

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. SZOMBAT, július 14.

187. szám

Telefon: Kladóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 370.  
Megfelelnek mindennap reggel, Gnnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kladóhivatal és könyvosztály, Szubotica  
Zmaj Jovina trg. 3. (Minerva palota)

## Sarki üzenet

Végre mégis győzött az ember, csatát nyert, örök diadalt. Hat héti tartott az idegizgató küzdelem az északi sark jégtáblái fölött. Az emberi munka, az emberi szolidaritás csodái: a rádió, a repülőgép álltak tehetetlenül a rejtelmes titkok és sikoltó végzetek előtt. De az ember nem adta föl a csatát, hősokeket küldött a sarki rengetegbe, halálkeresztes bátrakat indított utnak, hogy megmentenek néhány embert. Kik voltak ezek a hajótöröttek, kik voltak, akikért egész Európa beállt a rémület és remény forgatagába? A fasiszmus nagyvási hóbortjának áldozatai, jámbor tudósok és a munka egyszerű közkatona, akik olasz déljárával a fejükben vágtak neki a titokzatos északi sarknak. S a kapitány: Nobile hitvány dezertőr lett, cserbenhagyta társait akkor, amikor a halál legközelebb állt hozzájuk, úgy szökött ki az örök jég börtönéből, mint patkányok szoktak — a süllyedő hajóról. De ki törődött Nobile gyávaóságával, ki törődött azzal, hogy a »jég kapitánya« ódát kapott a kopasz D'Annunziótól, ki bánta, hogy Mussolini pörben van egész Európával. A nagy harcban csak az volt a fontos: megmenteni a jégtábla kétségbeesett utasait, megmenteni Nobilet, Malgreent, mindenkit aki áldozata lett a vakmerő kalandnak. Az ember tud bölcs lenni, hősi lenni, fanatikus, rossz, de jó, igazán testvér csak ritka esetben és — esetlenül. De ahogy megérkezett az első SOS, mintha szárnyakat kapott volna, gyönyörű lendülettel, fölcsapott Krisztus katonájának és kezében fehér zászlóval elindult a hívó segítség után. Elöl az őshajó Amundsen, ez a vén gyerekziv, utána svédek, oroszok, norvégok, németek, olaszok, franciák, bolsevikiek és fasiszták. A sarki fényben mindenki egyforma lett; a vörös zászló, ami a Krasszinon lobogott épügy az emberi szolidaritás fényjelzése volt, mint a Citta di Italia olasz lobogója. És a vetélkedő jószág is, ami ott örködött a dermesztő hideg foglyai fölött, egy szívből fakadt: az ember szívéből, aki Nobile és társai végzetes sorsa előtt jobban megbékült, mint ezer genfi határozattól. Aki kedvet vesztett Locarno óta, aki nem látott már egyebet, csak a hadihajók ijesztő ágyuit és a surranó árnyékokat a temetőben, fölvidült arccal köszöntötte a békének és munkának ezt a váratlan győzelmét. És azt sem tartja most kellemetlen epizódnak, hogy a bolsevik hajó a palma, mert az mentette meg a hajótörötteket. A hat hetes küzdelem igazi hőse ugyanis: a béke, amely az emberi gondolat két pionirjával, a rádióval és a repülőgéppel nyerte meg a csatát. A béke győzött, a békülő ember győzött, az, aki évek óta először érezte testvérek testvérét és bajnok, a mások baját. A pokol kapuit megnyitották, a szép álom, a fegyvernélküli boldog ember szilüetie pár pillanatra megjelent a Krasszin mögött, amelyen most tíz boldog ember fekszik. A szilüet megjelent az északi sarkon, az örök jég birodalmában. S Európa, a szárazföld? Ne rontsuk a drága és ritka illúzió ízét. Európa marad a háború, a gyűlölet földje. A megmenthetetlen hajótörött.

## A belügyminisztériumban lelőtték Lázics Zsika közbiztonsági osztályfőnököt

**A merénylő azzal az ürüggyel, hogy kérvényt akar beadni, revolvert rántott és fejbőlötte Lázics Zsikát, azután háromszor magára lött — A közbiztonsági osztály főnökének sérülése rendkívül súlyos, de nem életveszélyes — A merénylő, akinek személyazonosságát még nem sikerült megállapítani, halálosan megsebesült**

### A merénylő a macedón komité szolgálatában állott

Beogradból jelentik: Pénteken délelőtt tizenkét óra husz perckor véres merényletet követtek el Beogradban a belügyminisztérium közbiztonsági osztályának főnöke ellen.

Délben egy negyed egy óra tájban megjelent a belügyminisztérium épületében egy ember akinek személyazonosságát még nem állapították meg. Az ismeretlen egyenesen Lázics Zsika hivatali szobája felé ment, aki ebben az időtájtban — mint rendesen — fogadóórát tartott. Megvárta, amíg rákerül a sor,

azután bement Lázics hivatalába.

#### A merénylet

A közbiztonsági osztályfőnök egyedülült irodaszatánál és megkérdezte az ismeretlentől, hogy mit kíván.

— *En Stipből jöttem* — felelte az ismeretlen — *tessék kérem itt van a kérvény!*

Ezzel a szavakkal benyult kabátja belső zsebébe és olyan mozdulatot tett, mintha a kérvényt akarná elővenni. Elhelyett azonban

revolvert rántott és a Browning-típusú fegyverrel gyors egymásutánban két lövést adott le Lázicsra, aki fején találva, véresen bukott le a székről.

A merénylő azután önmaga ellen fordította a fegyvert és halántékra lötte magát. A lövés után még volt annyi ereje, hogy még kétszer elsüsse a revolvert, ezek a golyók azonban már célt tévesztettek.

A lövések zajára nyomban berohantak a szobába az előszobában örökös csendőrök és tisztviselők. Itt az irodaszat előtt hatalmas vértócsában akadtak rá Lázics Zsikára, aki mellett véres fejjel az agonizáló merénylő hevert.

A véres merénylet után nyomban intézkedés történt arra nézve, hogy a belügyminisztérium összes kijárait állják és az épületbe néhány újságíró kívül senkit sem engedtek be.

#### Lázics Zsika állapota életveszélyes

A merénylet híre gyorsan elterjedt Beogradban. Néhány perccel fél egy óra után megjelentek a minisztériumban dr. Nedics Momcsilo beogradi gyakorlóorvos és dr. Bugarszki Száva a beogradi börtöngyógyászati klinika első asszisztense, akik nyomban hozzáláttak a sebesültek megvizsgálásához.

A súlyosan sebesült Lázics Zsikanak egy, a merénylőnek pedig két kámforinjekciót adtak, majd ideiglenes kötést alkalmaztak mindkettőjük sebeire.

A vizsgálat során megállapítást nyert hogy

a merénylő golyója a jobb fül mögött hatolt be Lázics Zsika koponyájába és megsértette a koponyacsontot. A minisztériumi osztályfőnök sebesülése rendkívül súlyos, de minden remény meg van arra, hogy ha komplikációk nem állnak be, megmenthető lesz az életnek.

Az időközben megérkezett mentőkocsin azután Lazicsot be szállították a beogradi sebészeti klinikára. A súlyosan sebesült osztályfőnök eszméletlenül volt és

a hozzáintézett kérdésekre erőtlen hangon elmondotta, hogy merénylője azt állította, hogy Stipből jött és egy kérvényt akar átadni, a papírlap helyett azonban revolvert rántott és két lövést tett rá.

A merénylőnek jobb halántékába hatolt a revolvergolyó és halálos sebet ejtett. Az idelekorán alkalmazott két kámfor-

injekció folytán ugyan sikerült az életét néhány órával meghosszabbítani, állapota azonban teljesen reménytelen.

#### A merénylő

A merénylő harminc év körüli fekete-haju, borotvátalan ember, kis fekete bajusszal és élénken villogó fekete szemekkel. Fekete keretes szemüveget viselt, öltözete pedig elviselt és meglehetősen gondozatlan, barna kabátból és fekete csikós nadrágból állott. Zsebeiben semmitféle igazoló írást nem találtak, mindössze néhány üres papírlap volt nála.

#### A titokzatos objava

A vizsgálat során mindössze annyit sikerült megállapítani, hogy a merénylő Vuletics beogradi cégnél vásárolta a gallérlját.

A kabát zsebeiben néhány vértől áztatott külföldi cigarettát is találtak. A cigaretták görög vagy albán gyártmányúak. A sebesült osztályfőnök irodaszatán egy szintén vérteljes objava (nyílt parancs) feküdt, amelyet a bregalnical kerület főispánja írt alá. Az objava Ivanovic Momcsilo névre volt kiállítva és arról szólt, hogy a nevezett bizalmas természetű misszióval Beogradba utazik.

Azt, hogy az objavát az ismeretlen ember hozta-e magával vagy pedig az már azelőtt is Lázics irodaszatán feküdt, még nem sikerült megállapítani.

Korosec belügyminiszter, aki a merénylet idejében szintén a belügyminisztérium épületében tartózkodott, azonnal megjelent a helyszínen és intézkedett, hogy a beogradi rendőrség bünyügyi osztálya nyomban folytassa le a nyomozást a véres büntett ügyében.

Beogradban a merénylet híre óriási konsternációt keltett

A hatóságoknak már régebben tudomásuk volt arról, hogy a macedón forradalmi komité Lázicsot halálra ítélte és hogy merényletet készítenek elő ellene,

de nem gondoltak arra, hogy a büntetett Beogradban fogják végrehajtani, hiszen Lazics mint a délszerbiai közbiztonsági szolgálat legfőbb faktora rendkívül sokat utazott Macedóniában.

Beogradban azt a feltevést sem tartják kizártnak, hogy a büntett összefüggésben van a Protogerov tábornok ellen elkövetett merénylettel.

Lazicsot — mint a Bács megyei Napló már jelentette — a legutóbbi kormány-kombinációk során, mint a belügyminiszteri tárca egyik legtöbb eséllyel rendelkező aspiránsát is emlegették.

#### Lazarevics rendőrfőnök a merényletről

Lazarevics Manojlo beogradi rendőrfőnök, aki Atyimovics Milánnal, a beogradi rendőrség politikai osztályának főnökével és Filipovics Dusánnal, a bünyügyi osztály főnökével azonnal megjelent a merénylet színhelyén, távozásakor az újságíróknak a következőket mondotta:

— Kevészel ezelőtt 12 óra 20 perckor a belügyminisztériumban megjelent egy ismeretlen személy, aki azt mondotta, hogy Stipből való és egy ügy elintézése miatt jött. Kérte, hogy fogadja őt Lázics Zsika, a közbiztonsági osztály főnöke. Lázics azonnal fogadta. Magának Lázics Zsikanak elbeszélése szerint ez a fiatal ember, mielőtt belépett, zsebébe nyúlt, hogy átadja igazolványát. Az igazolvány helyett revolvert vett elő és egyenesen Lázics fejébe lött.

Lázics Zsika azonnal az irodaszat mellé zuhant. A merénylő mielőtt látta, hogy áldozata elesett, abban a meggyőződésben, hogy elvégezte munkáját, a revolvert maga felé fordította és egymásután három lövést adott le. A merénylőnek az a szándéka sem sikerült, hogy magát megölje, halálos sebével elesett, de még élt.

Mikor a tisztviselők és a csendőrök a lövések zajára berohantak, véresen ott találták egymás mellett a gyilkost és áldozatát.

Azonnal orvosokat hívtak, akik megállapították, hogy

Lázics Zsika a fején a jobb fülle fölött sebesült meg, de a seb nem mély. A seb komoly, de ugylátszik, szerencsére nem életveszélyes.

A gyilkos agonizál, nem lehetett megállapítani személyazonosságát, mert nem bír beszélni.

#### Megoperálták Lázics Zsikát

Lázics Zsikát a kórházban dr. Koszics professzor, aki Radicsot is kezelte,

vette ápolás alá és miután sebet megvizsgálta, azonnal meg is operálta.

Az operáció kitünően sikerült. Kosztics professzor a műtét után nyilatkozott az újságíróknak és a következőket mondotta:

— Az operáció sikerült, a sebesülés könnyű természetű. A golyó a jobb fül alatt hatolt be, azonban nem ütötte át a koponyacsontot. A golyót el is távolítottuk. **A beteg általános állapota jó, hőmérséklete és érverése is jó.**

## A macedon komité szolgálatában állott a merénylő?

A beogradi rendőrség a legnagyobb teréllyel folytatja a nyomozást a merénylő kilétének megállapítására és arra, hogy tettének mik voltak az indító okai. A nyomozás eddigi eredményét még titokban tartják és hír szerint, bár ezt még fenntartással kell fogadni,

**A merénylő nem Ivanovics Momcsilo, hanem Momcsilo Ivánnak hívják, macedoniai ember és a macedon komité szolgálatában állott.**

Eredetileg a macedon föderalisták híve volt, a Bécsben meggyilkolt Panica vajda embere, később azonban a komitéval került összeköttetésbe és annak a szolgálatába lépett. Megállapították azt is, hogy Jugoszláviában már hosszabb idő óta tartózkodott olyképp, hogy beopta magát a bolgár emigrációba, tette azonban a macedon komité parancsára követte el. Ez valószínűnek látszik abból is, hogy Lázics Zsika állt az élén annak a rendőri apparátusnak, amely a macedon komité akcióinak letörését tűzte ki céljául. A rendőrség megállapította azt is, hogy

**A merénylő július 7-ike óta tartózkodott Beogradban.**

A merénylőről a rendőrség még nem adott ki kommunikét.

## A belügyminisztérium hivatalos jelentése

A belügyminisztérium péntek este hét órákor hivatalos kommunikét adott ki a merénylőről, amely a következőképp hangzik:

— Ma délután 12 óra 20 perckor egy ismeretlen személy jelent meg Lázics Zsikánál, a belügyminisztérium közbiztonsági osztályának főnökénél. Lázics kérdésére, hogy mit óhajt, kijelentette, hogy Beogradban óhajt tartózkodni. Ezután a zsebébe nyúlt, ahonnan azonban kérvény helyett revolvvert rántott elő, amelyből két lövést adott le Lázics Zsikára, amelyek közül az egyik a jobb füle felett a fején találta. Ezután a merénylő önmaga ellen fordította a fegy-

## Lázics Zsika nyilatkozata a merénylőről

A sebesült Lázics Zsika az este hét órákor beengedtek néhány újságíró. Lázics, akinek a sebesülése egész könnyű természetű, miután a koponyacsont nincs megsérülve és a golyó a bőr alatt futott csak át, ágyában alva, jó hangulatban fogadta az újságírókat, akik előtt hosszabb nyilatkozatot tett. Lázics Zsika az újságírók előtt többek közt a következőket mondotta:

— Ez alkalommal is megállapítást nyert, hogy

**a merénylő nem a délszerbiai lakosságból került ki, hanem bulgáriai,**

ahonnan az összes merénylőket az országba küldik, mint **Hadzi Popov** és **Kovacevics** tábornok esetében. Mindezeket a merénylőket a macedon komité küldi Szófiából,

**ez a büntészek, amely minden rossznak a forrása a Balkánon és amely megakadályozza a két szomszédos testvérnép közeledését.**

Délszerbiai lakos soha hasonló dolgot nem követett még el. A macedon komiténak megvan a maga sajtója is, amely Délszerbia népének állítólagos rabságáról ír és feldicsérve minden merénylőt és büntészeket speciális pszichozist teremt ezeknél az embereknél, akik emellett még terror alatt is állnak és ha nem halták végre azt a parancsot, hogy valakit megöljenek, akkor őket ölik meg bosszúból. A ko-

A merénylő, akét szintén orvosi ápolás alá vettek, állandóan agonizál és így nem lehetett még kihallgatni. Este hét órákor állapota még változatlan volt és az orvosok

**minden percben várják a halálát.**

A rendőrség emberei állandóan ágyánál tartózkodnak, hogy adandó alkalommal nyomban kihallgathassák, azonban erre nincs semmi remény. Egyelőre még az igazi nevét sem sikerült megtudni.

Korosec belügyminiszter, aki 12 óra 40 perckor, a merénylő után távozott a minisztériumból, auton az udvarhoz hajtattott és sürgős audienciára jelentkezett. Őfelsége a belügyminisztert azonnal fogadta. Korosec távozása alkalmával anélkül, hogy az újságírók kérdést intéztek volna hozzá, a következőket mondotta:

— **Bizonyra tudlak már, hogy miért voltam az udvarnál.**

— Megállapították-e már a merénylő személyazonosságát? — kérdezték az újságírók.

— Lázics szobájában — válaszolta a belügyminiszter — a padlón találtak egy cédulát, amelyen ez a szöveg állott: **Ivanovics Momcsilo Stipból.** Azt nem tudni, hogy ez a cédula véletlenül esett-e le Lázics íróasztaláról, vagy pedig a merénylő zsebéből hullott ki. Mindenesetre a merénylő személyazonosságának megállapítására Lazarevics Manojlja a rendőrség főnöke erőlyesen folytatja a nyomozást.

Korosec ezután a kórházhoz hajtattott és meglátogatta Lázics Zsikát.

Este hét órákor Őfelsége jelent meg a kórházban, hogy a beteget meglátogassa.

vert és föbelötte magát.

— Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy

**Lázics Zsika sebe könnyebb természetű**

és nem forog fenn életveszély. A vizsgálat megállapította, hogy

**a merénylőt Ivanov Momcsillónak hívják, bolgár alattvaló és rövid idő előtt illegális uton jött az országba azzal a szándékkal, hogy a macedon forradalmi komité megbízásából merényletet kövessen el Lázics Zsika ellen.**

A merénylő a hatóságok kezei között van.

mité nemcsak a mi országunkba, hanem Bécsbe, Csehszlovákiába és Olaszországba is küld merénylőket és ma Bulgáriában már egymást öldöskít a komité vezetői. **Ez mindezt elűrik egy jogállamban!** A délszerbiai lakosság jó és hazafias, nincs köztük elgedetlenség, amit legjobban bizonyít, hogy maguk is üldözik a bolgár komitécsikát. A merénylő, akit ellenem küldtek **szulyosan tuberkulotikus** ember, aki ezért el volt szánva az öngyilkosságra.

**Javult a merénylő állapota**

A merénylő állapota az esti órákban valamelyest javult. Glicose-benöntést kapott, ami ellen kézzel-lábbal tiltakozott. Látszik, hogy

**a merénylő eszméletnél van, de összeszorítja a fogait és nem hajlandó beszélni.**

Az orvosok véleménye szerint, bár a golyó az agyvelőn keresztülhatolt, még sincs kizárva, hogy **a merénylő esetleg éleiben marad, ha csak nem áll be agygyulladás, vagy agyvérzés.**

### Ujdonság!

Subotičán először, TERRASZ MOZI PALÁC, a nagyvendéglő kávéházában, július 12 és 13-án, esütörtök és péntek este fél 9 órákor

### U. 9

Tragédia a világhíró 1717 elvonásban  
Főszerepben: **HARL DE VOÛT és SRED SÖLM**

## A cukorgyárakat támadták a beogradi közgazdasági konferencián

Beogradból jelentik: A földmivelés fejlesztése érdekében összehívott anketén pénteken délelőtt érdekes vita fejlődött ki a cukorrépatermelésről. A szónokok igen élesen támadták a cukorgyárak répbaváltási politikáját, mert míg külföldön a cukorrépáért negyven dinárt fizetnek, addig nálunk huszonkét dinár a beváltási ár.

A vitában résztvett **Sztankovics Szvetozár** földmivelési miniszter is, aki szintén a cukorgyárak ellen nyilatkozott

és kijelentette, hogy okvetlenül szükséges olyan rendszabályok meghozatala, amelyek a cukorgyárakat kényszerítik a beváltási ár emelésére. Ezt a célt szolgálja, ha a közvetlen adókról készülő törvényjavaslatban megengedik, hogy a mezőgazdasági szeszifzők cukorrépából is gyárthassanak szeszt. Ezzel konkurrenciát fejlődnek ki és a gyárak kénytelenek lennének az árakat emelni. Követelték még, hogy az állam cukorgyárak lépjenek ki a kartelből.

## Terhelő vallomást tettek a tanuk a gyilkos szuboticiai szőlőcsösz ellen

**A halálos cseresznyelovás ügye a tő vőnyűszék előtt**

A szuboticiai törvényszéken szombaton tárgyalta Cărevice Vlahó elnökhelyettes büntetőtanácsa **Kapcsák István** szuboticiai szőlőcsösz bűnügyét. Kapcsák a vádirat szerint ez év június hó 13-án a **Halasi-szőlőkben vadászfegyverével agyonlőtte Jurics Miklós huszonkétéves szuboticiai legényt.**

A tárgyaláson a közvádat **Makszimovics Szvetisláv** államügyész képviselte, a vádlottat **Risztics Bozsidar dr.** védte. A vizsgálati fogságban levő vádlottat börtönőr vezette a tárgyaló terembe. Személyi adatainak bemondása után elmondotta, hogy ötvenháromeves, nős, kilenc gyermeke van, szőlőcsösz a Halasi-szőlőkben. Kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek.

Az elnök: Mondja el, hogy történt az eset.

A vádlott: Este nyolc óra tájban lehetett, június 13-ikán, szerdán, amikor a szőlőkben jártam, hogy rendes ellenőrzési szolgálatomat végezzem el. Ekkor észrevettem, hogy az egyik szőlőben **három legény áll a cseresznyefánál és szedik a cseresznyét.** Én lehajoltam, hogy észrevétlenül jobban megfigyelhessem a legényeket és rájuk kiáltottam:

— **Bitangok, mit csináltok.**

— Guggoló állásban a puska a kezemben volt és valószínű, sőt bizonyos, hogy **a puska ravasza megakadhatott a kabátomban és önmagától elsült.** A ki-repülő sörétek a kiáltásomtól futásnak eredt legények közül egyet eltaláltak, de nekem erről nem is volt tudomásom. Egyáltalában nem volt szándékomban megölni a legények közül bárkit is és csak véletlenségből történt a lövés.

A vádlott után **Csonka Imre** tizenhét éves kelebiai legényt hallgatták ki tanuként, aki a kérdéses időben az agyonlőtt Juriccsal együtt volt a szőlőben.

Az elnök: Kik voltak a társaságukban?

A tanu: Én, **Kudlik János** és az agyonlőtt **Jurics Miklós.** A szőlők között mentünk, mert **Gilice** Simonékhoz, akik arra laknak, akartunk menni. Amint a szőlők között haladtunk, **kedvünk ke-rekedett néhány szem cseresznyét enni.** Bementünk egy szőlőbe és alighogy pár-szem cseresznyét leszedtünk a fáról, tőlünk néhány méternyire zörgést hallottunk a bokorból. Én arra néztem, ahonnan a zörejt jött és megláttam a csöszöt, aki ott állt puskával a kezében. Odaszóltam társaimnak:

— **Nézzeitek itt van a János bácsi. Meg vagyunk fogva.**

— Mit csináltok bitangok? — kiáltotta a csösz.

Ezzel egyidejűleg ránk emelte a puskát. Mink megijedtünk és elszaladtunk mind a hárman. Alig szaladtunk tizenöt-husz lépést, amikor lövést hallottunk. **Jurics egy pár lajszót hallatott, majd elesett és meghalt.**

Az elnök: Maga azt mondja, hogy a vádlott magukra emelte a fegyvert. Vigyázzon, hogy mit mond, mert vallomására esküvel kell tennie.

A tanu: Igen. **Meg merek rá esküdni, hogy ránk emelte a fegyvert és célzott.**

Az elnök felszólítására a tanu kezébe vette a bűnjelként lefoglalt nagy kétsövű vadászpuskát és megmutatta, hogy a vádlott hogyan emelte rájuk a fegyvert.

Az ügyész: Amikor futottak, mondja a vádlott, hogy álljanak meg?

A tanu: Nem mondotta. Akkor lőttem, amikor a fánál állottunk. Mi magunk mondtuk, hogy meg vagyunk fogva és nem is mozdultunk a helyünkről és csak akkor kezdtünk szaladni, amikor a csösz ránk emelte a puskát.

Az elnök: Láttam, amikor **Jurics Miklós** elesett?

A tanu: Nem. Csak azt láttam, amikor futás közben két kezével a fejéhez kapott és az arcát fogta.

Az elnök ezután elrendelte a szembevitést a vádlott szőlőcsösz és a tanu között. **A tanu szemébe mondta a csösznek, hogy célozva lőtt rájuk.**

A vádlott indulatosan kiáltotta:

— **Nem igaz, hazugság.** Nem is akartam löni és a puska véletlenül sült el. Az sem igaz, hogy négy-öt lépésnyire voltunk egymástól, volt az huszonöt lépés is.

A tanu továbbra is megmaradt vallomása mellett, amelyre **a bíróság megeskette.**

**Kudlik János** tanu mindenben hasonlóan adta elő a történeteket, mint **Csonka Imre.** Ő is azt mondotta, hogy csak akkor szaladtak, amikor a csösz rájuk emelte puskáját és célozva lőtt. A kezébe adott fegyverrel épen úgy mutatott meg a helyzetet, mint a másik tanu. Az elnök: Amikor a vádlott lőtt magukra, szaladtak?

A tanu: Igen, lehetünk tizenöt-husz lépésre a vádlottól, amikor a lövés eldördült.

**Jurics Vécó,** az agyonlőtt **Jurics Miklós** apja volt a következő tanu. Megrázóan adta elő, hogyan találta meg agyonlőtt fiát az ut porában. A mezőről jött kocsijával hazafelé, amikor a szőlők közötti dűlőuton haladva észrevette, hogy az országuton a földön egy ember fekszik fejjel lefelé. Azt hitte, hogy az illető talán elaludt és rákiáltott:

— **Hé, hallja-e, ne feküdjön itt, keljen fel...** Az illető nem mozdult — folytatta vallomását a tanu — mire én megállítottam a kocsit, leszálltam és odamentem az emberhez megnézni, mi van vele. Közelébe érve, hátára fordítottam és ekkor **rémülten láttam, hogy a saját fiam, Miklós, aki már halott volt.** Kiáltásaimra emberek jöttek oda és ekkor megtudtam, hogy mi történt.

Az elnök: **Kíván kártérítést?**

A tanu fejét lehajtvá válaszolta: **Nem.** Ezután **Perazics Bozsidar** törvényszéki orvos terjesztette elő szakvéleményét az elhunyt sérüléseiről. A sörétek egész tömege hatolt az áldozat testébe és halálát elvérzés okozta. A bíróság mellőzte a többi beidéztet tanu kihallgatását, ami ellen a védő semmiségi okot jelentett be.

A bizonyítást eljárás befejezése előtt **Risztics Bozsidar** védő előterjesztést tett, hogy tekintettel a vádlottnak arra a vallomására, hogy a fegyver véletlenül sült el, hallgasson ki a bíróság fegyverszakértőket, miután a bűnjelként szereplő fegyver olyan állapotban van, hogy amikor a vádlott guggoló helyzetében a puskát a kezében tartotta, kabátja beleakadhatott a puskaravaszba. A bíróság helytadott a védő előterjesztésének, elhatározta, hogy fegyverszakértőket idéz meg és emiatt a tárgyalást felfüggesztette. Folytatását július 30-ikára tűzték ki.

## Szerb-magyar művészeti kiállítást rendeznek Sztaribecsejen

Sztaribecsejről jelentik: A beogradi tartományi választmány szeptember hónapban Sztaribecsejen kerületi mezőgazdasági és állattenyésztési kiállítást rendez, amelyen a sztariyecseji, szentai, zsabali és titeli járásek mezőgazdái és állattenyésztői vennének részt. A kiállítással kapcsolatban Vecsey Géza sztariyecseji bankigazgató, a szerb-magyar történelmi vonatkozások ismert kutatójának vezetésével társadalmi mozgalom indult, hogy egyidejűleg Sztaribecsejen szerb és magyar kép- és műemlék kiállítást rendezzenek.

Az egész országban Sztaribecsejen van talán a legtöbb hírneves festőművészről származó kép. Vecsey Géza szerint nincs a világon még egy hely, ahol annyi László Fülöp-kép volna, mint a becseji urházakban. Az ország legnagyobb művészeinek, Prédicsnek egész sor műremeke van Sztaribecsejen és csak a szerb templomban közel negyven művészi festménye van. Vastag, Kacsiány, Ilics, Radonics, Jovánovics, Masszak, Ducics is több festménnyel van képviselve Becsén, a becseji születésű művészek közül pedig Than Mór, Jociés, Makó, Molnár Erzsébet és mások alkotásai vannak Sztaribecsejen. Az amatőrök közül említést érdemelnek: Sztépánov kerületi esperes, Martinovics Pájó, Piroski, Jung és Ugray munkái. Továbbá van Becsejen számos kiváló műtárgy, régi egyleti zászlók, kézi és népi munkák. A vitrinek kincsei a kétezeréves Becsej archeológiai leletei és más értékek.

A kiállítás terve máris élénk érdeklődést váltott ki a közönség körében.

## Lelőtték a vándormozis fiát, mert lakást kerest

Egy vrbászi közsörüs Sajkaskiszvitiánon lelőtte egy vándormozis mostohafiát, aki apja védelmére sietett

Noviszadról jelentik. Magrendítő gyilkossági kísérlet történt csütörtökön délután Sajkaskiszvitiánon, ahol egy noviszadrói közsörüsmester rálőtt egy vándormozis mostoha fiára. A gyilkos a tette után megszökött.

Csütörtökön délután Schniberg Károly vándormozis feleségével és Brand Péter nevű mostoha fiával Koviljri Sajkaskiszvitiánra érkezett, ahol előadásokat akart tartani. Schniberg megérkezése után jelentkezett a község házában és játszási engedélyt kért, azonban, mivel ünnep volt, a községi jegyző nem volt a hivatalában. Schniberg a rendőrorvezetőnél jelentkezett és tőle kért engedélyt, a rendőrorvezető azonban kijelentette, hogy az engedély kiadására kizárólag a községi jegyzőnek van joga, de mivel a jegyző nincs a községházán, jöjjön másnap. A vándormozis ezután szállás után nézett és betért a községi nagyvendéglőbe, ahol nem volt hely. Innen egy közellévő másik vendéglőbe utasították. Schniberg feleségével gyalog indult a vendéglő felé, mostohafia kocsival hajtott utánuk. Amikor a vándormozis betért a vendéglőbe ott találta Horn János noviszadrói közsörüst, aki egy háromtagú társasággal ivott. Schniberg megkérte a vendéglőst, hogy engedje meg neki, hogy az éjszaka a vendéglőben tölthesse, mire Horn közbeszólt, hogy a szobákat ő már előzőleg lefoglalta a társaságával és így neki ott nincs helye. Schniberg nem ügyelt Horn közbeszólására és tovább beszélgetett a vendéglőssel. Horn rövid idő múlva felugrott a székéről és Schniberget kifelé tuszkolta. Dulakodás támadt közöttük, amelynek hevében Horn egy nagy késsel jobb karján szurta meg Schniberget, aki menekülni igyekezett de Horn társaival körülfogta és megakadályozta a menekülésben. Ekkor érkezett a vendéglő elé Schniberg mostohafia, aki látva a veszélyt, leugrott kocsijáról és mostoha apja segítségére sietett. Horn észrevette a fiatal embert és pár lépés távolságról revolveréből négy lövést adott le Brandra. A golyók közül egyik célát tévesztett a másik a fia-

talamber kalapját furta át, a harmadik golyó a jobb oldalába, míg a negyedik a mellébe furódott.

Horn tettének elkövetése után megszökött és a rendőröknek csak hosszú és izgalmas hajszá után sikerült messze a falutól a buzaföldön elfogni. A gyilkost megkötözve kísérték be a községi fogdába, ahonnan eddig ki nem derített módon megszökött.

A súlyosan sebesült Brandot csütörtökön este beszállították a noviszadi ál-

lami kórházba, ahol azonnal megoperálták. Dr. Markovics ügyeletes orvosnak az éjszaka folyamán sikerült a Brand oldalából a golyót eltávolítani, míg a mellébfuródott golyót az orvosok eddig nem tudták megtalálni.

A sajkaskiszvitiáni rendőrség értesítette a történetéről a noviszadi ügyészséget, amely elrendelte a szökésben lévő gyilkos körözését. Pénteken délelőtt Glumac Bogdán törvényszéki vizsgálóbíró kiszállott a közkórházba, ahol

kifallgatta a sebesültöt.

A vizsgálóbíró kérdésére, hogyan történt az eset, Brand eimondotta, hogy fogalma sincs miért verekedett össze mostoha apja Hornnal. Mikor a vendéglő elé ért, csak azt látta, hogy Horn és társai ütlegelik apját, mire leugrott a kocsiról és segítségére sietett és ekkor érték a lövések.

A sajkaskiszvitiáni csendőrség Horn három társát is letartóztatta. A gyilkost eddig nem sikerült felkutatni.

## A Krasszin orosz jégtörő megmentette az Itália valamennyi hajótöröttjét

A jégtörő utban a Viglieri-csoport felé, megtalált még egy csoportot, akikről azt hiszik, hogy Soria kapitány expedíciójának tagjai — A jégtáblán lévő öt embert a hajó fedélzetére vette

### Súlyos vádak Nobile ellen Malgreen halála miatt

Milánóból jelentik: Egész Olaszországban óriási örömet kelt, hogy a Krasszin orosz jégtörő hajónak sikerült csütörtök este elérni a Viglieri-csoportnak a jégtáblán levő vörös sátrát és a hajótörötteket felvenni fedélzetére.

Most már az Itália gondolatjának összes utasai biztosságra jutottak negyvennyolc nappal a lezuhanás után. Az egyetlen fájdalmas kivétel Malgreen tanár, a kiváló svéd meteorológus, akit már nem sikerült megmenteni. Az eddigi hírekkel szemben

a két olasz tiszt, saját kívánságára elhagyta Malgreent a Broche-szigeten, mert a svéd tudós lábai elfagytak

és nagyon fáj a karja is, amely a lezuhanáskor eltört. Hogy azóta mi történt Malgreennel, azt nem tudni, majdnem bizonyos azonban, hogy meghalt.

A Viglieri-csoport megmentéséről a *Corriere della Sera* Moszkvából arról értesít, hogy az orosz segélybizottság eddig csak rövid jelentést kapott arról, hogy a Krasszinak sikerült utat törni a jégen a hajótöröttek sátoráig.

A Krasszin utközben az Itália katasztrófájának színhelye tájékán a hajótól néhány mérföldnyire ismeretlen embereket vett észre, akik kendőkkel integettek.

A Krasszin legénysége hasonló jeladással válaszolt és tudatta, hogy a Viglieri-csoport megmentése után a jégtörő visszatér ugyanerre a helyre és őket is a fedélzetére veszi.

Szampilovics orosz professzor, a mentőexpedíció vezetője azon a véleményen van, hogy

a megtalált emberek Soria kapitány expedíciójának tagjai,

akik — mint ismeretes — a Viglieri-csoport megmentésére indultak, azonban nincs kizárva az sem, hogy az Itália léggömbjével elsodort utasok kerültek erre a helyre.

A Viglieri-csoport már tíz mérföldnyi távolságból észrevette a jégtörő hajó kúrtóit és árbócait és úgy igazította utba a Krasszint, hogy szikratáviró útján a Citta di Milanonak adott utasításokat, ahonnan az üzeneteket azonnal tovább adták a jégtörőnek. Amikor az orosz gőzös a hajótöröttek közelébe ért,

orosz katonák szálltak a jégre és magukkal vitték a hajóra a jégen rekedt csoport valamennyi tagját.

A megmentettek a következők: Viglieri tengerésztiszt Ceccioni mérnök, aki súlyosan megsebesült és akinek már a baláljáról érkeztek hírek, Behunek csehszlovák egyetemi tanár, Tromay légrajóztiszt és Biaggi szikratávirász.

Az Itália utasainak megmentését hírül adó első jelentések egész Olaszországban óriási lelkesedést keltettek. A lapok

az olasz nép hálás köszönetét fejezik ki az orosz segítőexpedíciónak, főleg pedig a Krasszin legénységének.

A moszkvai olasz követ azonnal sietett: kormánya nevében a szovjetkormány-nak köszönetet mondani. Moszkva jelentés szerint ott az orosz metnőexpe-

díció sikere a legvérmesebb reményeket is tulszárnyalta. Amikor Kingsbay-be a Citta di Milanora megérkezett a hajótöröttek megmentéséről az első távirat, jelen volt a hajón a megmentett Behunek csehszlovák egyetemi tanár nővére, aki fivére életéért való aggodalmában a Spitzbergákra utazott.

A megmenekültekkel szikratáviró útján elsősorban a hozzátartozóiktól érkezett üzeneteket közölték.

Az Itália sarki útja körül most a hajótöröttek megmentésével egyidejűleg olyan jelenségek kezdenek mutatkozni, amelyeknek az lehet a végük, hogy a hősköteménynek indult északarki expedíció kulturbotrányba fullad.

Malgreen halálának híre a svéd sajtó, amely már rég szkeptikusan figyelte az expedíciót, feljajdul és amikor Malgreen nagy, tudományos érdemeit méltatja, nem kiméli az olasz expedíciót. Nagy a felháborodás Svédországban azért is, mert egy milánói szikratávirat azzal magyarázza Malgreen pusztulását, hogy az »öreg« tudós nem bírta a menetelést, holott Svédországban mindenki tudja, hogy Malgreen 1895-ben született, tehát mindössze harminchárom éves volt.

Az egyik párisi lapban egy svéd tiszt »J'accuse« címmel

### A Malgreen-csoport emberei elbeszélik szenvedéseik történetét

Moszkvából jelentik: Iván Boguljev, a Krasszin első tisztje a jégtörő hajó rádióállomásáról a következőket mondotta el a Malgreen-csoport megmentéséről:

— Mariano és Zappi az első órákban félig ájultan, csaknem öntudatlanul feküdtek szobámban és csak késő délután tértek magukhoz és melegedtek fel kissé. Elmondották, hogy Nobiletől való elválásuk után Malgreennel együtt a szárazföld felé utjukat.

— Malgreen professzornak körülbelül egy hónappal ezelőtt mindkét lába lefagyott — folytatták a megmentettek elbeszélésüket — úgyhogy nem tudta folytatni az utat, annál kevésbbé, mert a lezuhanásnál a karját törte. Rettenetes volt a végtelen messzeségben csak az eget és a fehér jégmezőt látni. Kevés élelmiszerünkkel takarékosan bántunk és igyekeztünk segítségére lenni Malgreennek, aki emberfeletti türelemmel szenvedett. Törtött karját úgy ahogy tudtuk bepolyáztuk, félig fagyott lábait pedig hóval dörzsöltük, de minden igyekezetünk hiába való volt. Az első éjszaka a jég- és hómezőkön egyedül, minden emberi segítségtől távol rettenetes volt. Havazni kezdett, a hóhelyek éfések és szurások voltak, úgyhogy csaknem felsebeztek arcukat.

Gyorsan közrefogtuk Malgreen professzort, hogy testünkkel is melegítsük. A nagy hidegtől nem tudtuk aludni. A szél rettentő erővel szántott végig a hómezőkön. Imádkoztunk és arra kértük az Istent, hogy a hajnalt megérjük.

Éjteltált alábbhagyott a vihar, ekkor azonban új rettenetes dőbbenés. Jégesmedve csorda közeledett.

támadó cikket írt Nobile ellen, akitől megkérde, hogy nem történt-e valami összetűzés, sőt talán összeütközés közte és Malgreen között, amelynek során Malgreen megsebesült és menekülni volt kénytelen. Nobilenek talán oka volt félni Malgreen leleplezéséitől.

A cikk ezenkívül a következő kérdéseket intézi Nobilehez: Igaz-e, hogy a legutóbbi északarki expedíció alkalmával Larsennek és Amundsennek erőszakkal kellett kényszeríteni Nobilet, aki akkor a Norvégia léghajó pilótája volt, hogy a sark felett lejjebb szálljon, mert az expedíció csak így tudta tudományos munkáját elvégezni. Miért hívja az olasz kormány vissza Nobilet? Ezzel talán bizonyos fejleményeknek akarják elejét venni? Norvégiának, Svédországnak és Oroszországnak — fejeződik be a cikk — akik az olaszok segítségére siettek, de az egész világnak is joga van arra, hogy választ kapjon ezekre a kérdésekre.

A Svenska Tagbladet szerint megbotcsáthatatlan könnyelműség volt Nobiletől, hogy három legderekabb emberét a biztos halálba engedte. A lap felszólítja Nobilet, vallja be őszintén, hogy hogyan folyt le az Itália embereinek borzalmas tragédiája.

Az éhes csorda megérezte közellétünket és bögve-morogva közeledett felénk.

Felkaptuk Malgreent és vakon nekivágtunk menekülve az éjszakának. Amennyire erőnkötől telt és amennyire a sikohavon lehetett, futottunk. Nagynehezen sikerült megmenekülnünk. Reggel megálltunk, hogy megpihenjünk és olyan helyen telepedtünk le, ahol a mentőexpedíciók ránk találhatnak és ekkor megdöbbenve vettük észre, hogy egy halottat vittünk fél éjszakán át.

Malgreen június 15-ikén hajnalban kiszzenvedett.

Letettük a keménnyé fagyott óra és holtteste mellé telepedtünk magunk is. Sok, sok napon és éjszakán át ültünk így, közben a kétszersültünk teljesen elfogyott, teánk sem volt, vadászattal pedig alig tudtunk volna valami zsákmányra szert tenni. Malgreen professzor holttestét Broches szigeten hagytuk. Mi pedig folytattuk az utat a szárazföld felé. Szervenéseink nemhogy csökkentek volna, hanem egyre fokozódtak. Két nap múlva kénytelenek voltunk visszafordulni, mert nyílt tengerre akadtunk, amelyen nem tudtunk átkeini. Ezután másfelé kísérleteztünk,

teljesen legyöngültünk és a megfagyástól való félelem csaknem elvette az eszünket.

Az utóbbi napokban már félőrütek voltunk és egy-két napnál tovább már semmiesetre sem bírtunk volna ki.

Negyvenegy nap alatt nyolc repülőgépet láttunk, amelyek azonban olyan messze voltak tőlünk, hogy nem vettek bennünket észre.

Kimondhatatlan volt a boldogságunk, amikor Csuznovszky pilóta ránk akadt — fejezték be a megmentettek elbeszélésüket.

## A munkásság és az állam érdeke a vajdasági munkáspénztárak fennmaradása

**Noviszadon értekezlet tartanak a munkásbiztosító pénztárak igazgatói**

Noviszadról jelentik: Amint azt a Bácsmegeyi Napló már megírta, a zagrebi Országos Munkásbiztosító Pénztár alapszabálytervezetet dolgozott ki, amelyet megküldött az ország összes munkásbiztosító pénztárainak. A tervezet szerint úgy kívánják központosítani az adminisztrációt, hogy az eddig működő kerületi munkáspénztárak közül tízet megszüntetnek és ezek munkakörét felosztanák a megmaradt pénztárak között. Eszerint a Vajdaság területén csak a noviszadi és a veliki-beckerekeli pénztárak maradnának meg, míg a szubotícai, szombori és vrsaci pénztárakat megszüntetnék.

Brkics Vojin, a noviszadi kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatója hétfőre, a hó 16-ikára ebben az ügyben konferenciára hívta meg a vajdasági munkásbiztosító pénztárak igazgatóit, a kereskedelmi és munkáskamara képviselőit, valamint a központi munkásbiztosító pénztár vajdasági igazgatósági tagjait.

Brkics igazgató a megtartandó konferenciáról a következőket mondotta a Bácsmegeyi Napló munkatársának:

Amikor a szabályrendelet megérkezett a noviszadi munkásbiztosító pénztárhoz, éppen szabadságon voltam és erről csak visszaérkezésem után értesültem. A szabályrendelet alapos áttanulmányozása után határoztam el a konferencia összehívását. Amint a szabályrendelet javaslatban látszik, az egész ország területén csak tizenkét munkásbiztosító pénztár maradna fenn, úgy hogy egy-egy munkásbiztosító pénztár hatásköre két, sőt három tartományra is kiterjedne. Az én véleményem az, hogy nálunk a kultúra nem áll olyan magas fokon, hogy létesíthetnénk ilyen bürokratikus intézményeket és eltekintve ettől, egy ilyen nagyhatáskörű intézményt nem volna képes egy ember irányítani. Míg ma a munkásbiztosító pénztárak igazgatói a legkisebb ügyről is tájékozva vannak és ilyen módon módjukban áll intézményüket hasznosan irányítani, addig a létesítendő óriási hatáskörű munkásbiztosító pénztár ügyeit az egyes referensek fogják intézni és az igazgató csak ezek útján szereshet tudomást az intézménye állapotáról. Az én véleményem az, hogy a munkásbiz-

tosító pénztárak zavartalan és hasznos munkájának érdekében még legalább 10—15 évig fenn kell tartani az összes eddigi munkásbiztosító pénztárakat, különösen pedig nem lenne sem hasznos, sem pedig tanácsos megszüntetni a szubotícai, szombori és vrsaci pénztárakat.

— A Vajdaság területén a legrosszabb esetben csak a zemuni munkásbiztosító pénztárt lehetne megszüntetni, tekintettel

arra, hogy a közvetlen közelben levő Beogradban is fenn áll egy munkásbiztosító pénztár. A zemuni munkásbiztosító pénztár munkakörét átvehetnék a beogradi, oszijekai és a noviszadi munkásbiztosító pénztárak. Bácskában feltétlenül szükséges, hogy megmaradjanak az eddigi összes munkásbiztosító pénztárak, mert a tervbevetett megszüntetésekkel nagy kára lenne úgy a munkásságnak, mint az államnak is.

## Löwenstein bankár állítólag megszökött egy jugoszláv milliomos leányával

**Risztics Milován csupriai milliomos leánya egyidőben tűnt el a pénzfejedelemmel — Brüsszeli lap fantasztikusnak látszó tudósítása a bankár és a milliomos leány szerelmi regényéről**

Brüsszelsből jelentik: Az egyik brüsszeli lap legutóbbi számában rendkívül szenzációs cikket közöl Löwenstein bankár eltűnésével kapcsolatban. A tudósítás bár fantasztikus hangzik, érdekes és látszólag hiteles adatokra támaszkodik. Arról van szó, hogy Löwenstein bankár nem lett öngyilkos, hanem

megszökött egy jugoszlávial milliomos leányával.

A lap szerint Löwenstein személyesen ismerte az eltűnt milliomosleányt, aki ugyanabban az időben tűnt el egy belga penzióból, amikor Löwenstein alakja is bevezetett a La Manche csatornába, vagy egy börtönből pénztengerébe. Milovan Risztics csupriai milliomos, Jugoszlávia leggazdagabb embereinek egyike, két leányát néhány hónappal ezelőtt elhelyezte a belgiumi Loevenben, egy előkelő penzionátusban, hogy megtanuljanak franciául. A két leánynak igen tetszett a leánypenzionátus élete s kérték szüleiket, hogy hosszabb időre hagyják őket az intézetben. Ljubica azonban

három hónappal ezelőtt megbetegedett és levében kérte szüleit, engedjék meg, hogy néhány hétre elköltözhessenek a Kassel-Loevei szanatóriumba,

ahol egészségét helyreállíthatná. A szülei magától értetődően nem sajnálták gyermeküktől a pénzt s azonnal válaszoltak neki, hogy hűgát is vigye magával a szanatóriumba. Az előkelő szanatóriumban néhány héttel ezelőtt

tűnt az eltűnt Löwenstein bankár is, hogy megrendült idegzetét rendezze. A társaságban több ízben találkozott és beszélt a főúrnó szépségű jugoszláv leányokkal.

Üzleti ügyel azonban hamarosan elszállították a szanatóriumból s Löwenstein elutazott állandó tartózkodási helyére, Biarritzba, ahonnan nagyarányu üzleteit intézte.

Múlt hét csütörtökén váratlan esemény zavarta meg az előkelő szanatórium csendjét. Risztics Ljubica aznap délután ápolónője kíséretében sétára indult a szanatórium parkjában. Alig hagyták el a szobát, az ápolónőnek eszébe jutott, hogy valamit elfelejtett a szobában. Ezért visszafordult, míg Ljubica lassu léptekkel haladt le a lépcsőn a parkba. Néhány perccel később az ápolónő a leány után ment, de sem az épület folyosóján, sem pedig a parkban nem találta.

Átkutatta az egész parkot, Ljubica nevét kiáltotta, de Ljubica sehol sem jelentkezett. A leány eltűnése annál rejtélyesebbnek tetszett, mert a parkot magas kerítés övezi s a parkból nyíló egyetlen kapu zárva volt, úgyhogy a leány idegen segítség nélkül nem távozhatott el a parkból.

Mikor több órai kutatás után a leányt sehol sem találták, értesítették a rendőrséget, amely hozzálátott a nyomozáshoz.

A fiatalabb leány semmiféle okát nem tudta adni annak, hogy mi késztette volna nővérét a szanatórium elhagyá-

sára. A rendőrség alapos kutató munkát végzett, de semmi eredményt nem tudott produkálni. Risztics Ljubica eltűnt, de sem másnap, sem harmadnap nem jelentkezett. A táviratilag értesített szülők azonnal óriási jutalomdíjat tűztek ki a leány felkutatására, a belga rendőrség pedig egész Belgiumban szétküldte és kiragasztatta Risztics Ljubica fényképét és pontos személyleírását, de

mindezekig senki sem jelentkezett, hogy a leányt valahol látta volna. Általában három föltevés uralkodik, amellyel a rejtélyes eltűnést magyarázzák. Az egyik föltevés az, hogy a milliomosleányt gonosztevők cipelték el, hogy a kétségbeesett szülőkkel busás váltságdíjat fizetessenek, a másik hipotézis úgy hangzik, hogy Risztics Ljubica leánykereskedőknek lett az áldozata, végül pedig fölmerült az az eshetőség is, hogy

Risztics Ljubica eltűnése és Löwenstein bankár nyomtalan elveszése között esetleg szoros összefüggés áll fenn.

A rejtéllyel szemben azonban a rendőrség ép oly tehetetlenül áll, mint a bankár repülőgépek titkával szemben.

## Moszkvában kivégezték a Donec-pör öt elítélt vádlottját Hat halálraítéltek megkegyelmeztek A szovjet újabb gazdasági kémkedési pört indított

Moszkvából jelentik: A szovjetunió központi végrehajtó bizottsága a legfelsőbb bíróság indítvány alapján a Donec-pörben elítéltek közül Matov, Bratanovszki, Beresovszki, Bojarinov, Kasarinov és Sablun halálos ítéletet tízövi börtönbüntetésre változtatta, a másik öt elítéltnék, Gorcekinék, Bojarinovnak, Krsirsanovnak, Jusszevicznek és Buánynak halálos ítéletét pedig jóváhagyta. Az ítéletet csütörtökön végrehajtották.

Csütörtökön került a legfelsőbb hadbíró-ság elé annak a gazdasági kémkedési bűnpörnek tárgyalása, amelynek vádlottja egy Barisch nevű német és tíz orosz. Azzal vádolják őket, hogy az Alfa Laval és a Diabolo Separator svéd cégek javára, amelyeket Oroszország területén koncessziókat élveznek, a földművelésügyi népbiztosságból ellopott titkos információkat szolgáltattak.

A vádlottak egy része a két cég szolgálatában áll, másik részük a földművelésügyi kormány alkalmazottja.

## Cigány

Irtá: Kodolányi János

— Kezít csokolom, nagysága, szép asszony, jaj, de szép gyerekei vannak, az isten áldja meg, kivetem a szerencsésjét... Nem harap a kutya? Ne huzz le, az isten verjen meg, nagysága, szép asszony, szóljon neki, kösse meg, hat gyermekem van odahaza, rinak, mert nincs enni, majd kivetem a szerencsésjét, megmondom a jövőjét, verjen meg az isten, ne ugass!

— ...  
— Jaj, édes nagyságám, ne mondja már aztat, hogy menjek el innét, hat gyerekem van, csak egy falat kenyeret adjon, régi cipőt, ruhát, egy réklit, látja, milyen rongyos, aki rajtam van, kivetem a szerencsésjét, csak a kezét adja ide, megmondom abból is, milyen szerencsés lesz, az isten verje meg, szóljon neki, mert megharap! Dehogy megyek már el addig, míg a szerencsésjét ki nem vetetem, egy ilyen szépséges fiatal nagyságának, mennyi szerencse érheti még, no mondja, hát nem kíváncsi rá? És hol a kedves ur, no mondja, hadd vessem ki annak is, nem kívánok érte semmit, édes nagyságám, semmit, csak egy darab kenyeret a rajkóknak, meg valami viseltes ruhát az emberemnek, ócska cipőt, ha van...

— ...  
— Jaj, bíza elesett a háboruba, magunk vagyunk árvák, hét gyerekekkel, édes aranyos nagysága, dehogy mondtam hatot az elébb, dehogy, így folyjon ki a két szemem, itt üssön meg a ménkü, itt, így

görbüljek meg, no mondja, hát még hazudok, no mondja! Hol van az édes ur, a férje, édes szép nagyságám, legalább annak... Ne tessék nevetni, nagy dolog az, most mingyárt meglássa a szerencsésjét... Hadd üljek le ide a küszöbre, no mondja már a cselédjének, hogy vágjon egy darab kenyeret, úgy lesz jó szerencsésje... Jaj, mit látok, tessék nézni már, itt a szivkirály, jön, jön, sokan fogják szeretni magát, édes nagysága, ne tessék azt mondani, hogy tegyem el, csak egyet vetek, meglássa, mind tiszta az igazságtul, amit vetek... Levél áll a házhoz, benne vallomása egy legénynek, aki nagyon régen látta édes szép nagyságát, még lánykorába... Itt vettem már a jó hirt, tessék csak nézni, megláthassa, nem hazudok, úgy éljek, ahogy nem hazudok, édes nagyságám...

— ...  
— Hogy kítől gyön a jó hír, no mondja, hiszen itt van, vettem azt is, a szivkirályt, aki meglátta aranyos nagyságát még lánykorában, azóta epekedik a szivszerelmiért... De maga hűséges az urához, édes nagyságám, no mondja már annak a lánynak, hogy vágjon egy karéj kenyeret, tegyen csak ide két dinárt és emelje meg háromszor maga fölé, nagyságám, úgy. No mondja, hazudok én, itt van ni, gyerekeket látok, de nem az urától, attul a szivkirályt, aki az elébb gyött, itt a levél megint, hamarosan hirt hall felőle, ne tessék már haragudni, inkább egy viseltes réklit ha keresne az a cseléd, keressen csak, lel-kem... Halál... a legnagyobb ellensége meghal a szivkirály anyja, vagy apja, aki megtörte a legény szivszerelmét... Hallgassa csak, nagysága, hall-

gassa csak, mit mondok én, rövidesen nagy társaság lesz magunknál, fényes vendégek, magas urak, köztük lesz a szivkirály is, akkor sug valamit magának, amikor nem is gondolja, hallgassa csak, körül van véve titkos ellenségektől, hallgassa csak, itt van az utazás, messze utazik valakivel, hogy kivel, nem tudom, nem mutatja, de hamarosan... Tegyen csak ide négy dinárt nagysága, hogy el ne menjen a szerencsésje, el ne fusson, megköpöködöm, ptü, ptü... apád-anyád idegyöjjön... Mondja már, mit lát, hazudok-e, de mutatja, sok bánata volt édes nagyságám, ott is sirt, ahol senki sem látta, de még most is visszagondol valakire, aki vágyott magára... Itt van már, hallgassa csak, messzi uton jön valaki magához, szeretettel, bánattal, de maga csak az urához köti magát, mert tiszta a szive... Hallgassa csak, mutatja, nagy víz partján, tenger partján kucorog a maga bánata, már a tenger majd elnyelte, csak álmában gyön vissza még. Hadd lássam a tenyerét, jaj, milyen szép sima, puha keze van, de szerette volna ezt valaki egyszer, de már elfeledte maga is, ő is... csak álmában jut eszébe... Tegyen ide tíz dinárt az életvonalra, megköpöködöm, ptüptü, ha nem akarja adni, ha sajnálja, visszaadom, no csak, te lány keress valami régi cipőt az uramnak, hogy el ne vigyem az álmodat örökre... Mit mutat, no lássa, hosszú életű lesz, ha nem tesz a szive ellen, sok szép gyereke lesz, ha sokáig lesz szép, ha sok szép gyereke lesz, sokáig él, nagy öröme lesz, de bánata is, isten megsegíti azok szive által, akiket szeret, vagy akit szeretni fog... Ne nevéssen, sokat fog még szeretni, szép nagyságám, ne neves-

sen, nem hazudok, itt a szerelem vonala, mutassa az...

Mikor az adományokat ezerráncu szoknyájába meríti s apró, fekete szemével megegyeszer körülvizslatva a könyvét, lecammog a lépcsőn, az asszonyka szégyenli magát egy kicsit, mint hiszi, azért, mert bedőlt a babonának, valójában azonban sokkal csiklandósabb érzések miatt. Nevet a kelemesen borzongató érzések simogatásától, de a lappangó büntudat föl-főltüti kigyófejét a lelkében. Sajnálja a pénzt, a ruhát, az időt, sajnálja saját magát, mert ez a piszkos némbor megabonázta... Megabonázta?! Csakugyan van ennek valami természetfölötti ereje? A fiatalasszony ott áll az ajtófélfának támaszkodva s fülében még duruzsol a cigány mély, elaltató hangja.

S titkon rajtakapja magát, hogy valamikor, régen, szerelmes volt egy diákba, s vágyott rá, de csak egy csókig jutottak... S egész belsejét előnti a borzóság. »Szivkirály... Szép gyereke lesz... de nem az urától... Hű az urához...« dünnyög benne a sok renesza, veszedelmes szó.

Hirtelen elpirul, bemegy a szobába s jól beteszi az ajtót maga mögött. Igen, ő hű az urához és nagyon szereti, az egésznek az az oka, hogy megabonázta a cigány. Természetfölötti hatalom, szuggesztívó, vagy más misztikus erő... Ki tudja? S ebben megnyugszik valamennyire.

De tudja, érzi, hogy álmában vissza fog térni a diák, mert megjósolta a cigányasszony. S most mégsem sajnálja, hogy sikerült pénzt is, ruhát is, kenyeret is kicsalni tőle a cigánynak...

# Hadzsics tábornok tárgyalta a pártvezérekkel

**A volt kormánykoalíció pártjai hajlandók támogatni a megalakítandó semleges munkakormányt — A parasztdemokrata koalíció nem adja fel álláspontját a jelenlegi parlamenttel szemben**

## Zagrebban kedvezően fogadták Hadzsics deszignálását

Beogradból jelentik: Hadzsics Szteván tábornok deszignált miniszterelnök a pénteki nap folyamán igen élénk tevékenységet fejtett ki. A deszignált miniszterelnök mindenekelőtt abban az irányban tudakozódott, hogy a parlamenti pártok milyen álláspontot foglalnak el a megalakítandó új kormányval szemben és hogy amennyiben az új kormány a parlamenttel dolgozna, számíthat-e a pártok támogatására.

Hadzsics pénteken egymásután tanácskozott az összes pártvezérekkel.

**A tárgyalások sorát délelőtt tíz órakor Vukicszevic Velja nyitotta meg, akít a miniszterelnökségen keresett föl a deszignált miniszterelnök.**

A tanácskozás után Hadzsics tábornoktól az újságírók megkérdezték, hogy mi újság.

— Nincs semmi.

— Mi van a kormányval?

— Egyelőre még semmi sincs. Ma a pártvezérekkel tanácskoztam. Most voltam Vukicszevic Veljánál és most jött hozzám Sztanojevics Áca. Azután a többi pártvezérekkel fogok tárgyalni.

**Sztanojevics Áca tanácskozása a deszignált miniszterelnökkel**

Ugyanebben az időben Sztanojevics Áca az udvarnál volt kihallgatáson és amikor Hadzsics elhagyta a miniszterelnökséget, ugyanakkor távozott ő is az udvartól. Sztanojevics az újságíróknak kijelentette, hogy bucsukihallgatáson volt Öfelségénél, mivel visszatér Knyazsevára.

Sztanojevics gyalog ment a hadügyminisztériumba, ahol tizenegyig tárgyalta Hadzsics Szteván tábornokkal. A hadügyminisztériumból távozva Sztanojevics a következőket mondotta az újságíróknak:

— Nem szeretem, ha a politikusok az uccán adnak nyilatkozatot. Sokkal fontosabbnak tartom, hogy a politikus uccai nyilatkozat helyett komolyan dolgozzon.

Az újságírók unszolására az ősz pártvezér végül is elmondott egyet-mást Hadzsics tábornokkal való tárgyalásairól.

— Semmi újat nem mondhatok. Hadzsics elmondta nekem, hogy kormányalakításra kapott megbízást.

**Hogy munkakormányt vagy választási kormányt lesz-e, az csak később fog kiderülni,**

majd ha meglátja, hogy miképp tud megegyezni kormánya tagjaival.

Sztanojevics Áca után Korosec Antun, a szlovén néppárt vezére jelent meg a hadügyminisztériumban. Korosec csak öt percig tárgyalta Hadzsicsal és távozásakor semmi nyilatkozatot nem adott. Annyit sikerült mégis az újságíróknak megtudni, hogy

**közölte a deszignált miniszterelnökkel azt, hogy a szlovén néppárt hajlandó egy semleges munkakormányt a parlamentben támogatni.**

**Davidovics nyilatkozata**

Féltizenkettőkor Davidovics Ljuba követte. A demokrata párt vezére félórán tárgyalta Hadzsicsal. Távozásakor a következőket mondotta:

— Hadzsics megkérdezte tőlem, hogy pártom támogatná-e őt, illetőleg kormányát, ha esetleg a parlament elé jönne. Én azt mondtam neki, hogy az attól a programtól függ, amellyel a kormány a parlament elé lép. Ha ez a program olyan törvényekből állna, amelyek mellett már lekötöttük magunkat, akkor nem leszünk olyan emberek, akik ma

így beszélnek, holnap úgy. Mi olyan emberek vagyunk, akiknek egy irányvonaluk van.

**A parasztdemokrata koalíció ragaszkodik a parlament feloszlatásához**

Háromnegyed egykor Pribicevics látogatta meg Hadzsics tábornokot. A tanácskozás tíz percig tartott. Pribicevics távozásakor a következő nyilatkozatot tette:

— Hadzsics megkért, hogy közöljem vele a saját nevemben és Radics nevében, hogy bemennek-e a parlamentbe, ha ő alakít kormányt és támogatnánk-e munkájában. Én azt válaszoltam neki, hogy

**Radics és a magam nevében is kijelenthetem, hogy mi a mostani parlamentbe egyáltalán nem fogunk visszatérni, bármilyen kormány jelenne is ott meg**

és a mi vidékeink sértésnek tekintenék, ha ez a parlament tovább dolgozna. A mi kívánságunk az, hogy sikerüljön neki a semleges kormány megalakítása, de oszlassa fel a parlamentet és vezessen le szabad választásokat.

Pribicevics a továbbiakban kijelentette, hogy az ő benyomása szerint

**Hadzsics tábornoknak igen széleskörű mandátuma van.**

Hadzsics tábornok ezután audiencián jelent meg a királynál és beszámolt délelőtti tanácskozásainak eredményéről.

**Jovanovics Jován tanácskozása Hadzsics tábornokkal**

Jovanovics Jován, a földmivespárt elnöke délután három órakor tanácskozott Hadzsics tábornokkal és a deszignált miniszterelnök előtt kifejtette a földmivespárt álláspontját a semleges kormányval szemben. Azt mondotta, hogy legjobb volna választási kormányt alakítani. A választásoktól nem kell félni. A mostani parlamentet fel kell oszlatni, miután a népnek alapjában megingott a bizalma abban. Új emberek kellenek ahhoz, hogy dolgozzanak mindannak megjavításán, amit az államban elrontottak és dolgozzanak az állam új berendezésén. A választásokat lefolytatná az ellenzék, az összes pártok fejeiből alakult kormány, vagy semleges személyekből álló kormány. A fő, hogy olyan kormány legyen, amely garancia a választások szabadságára nézve. A semleges kormányt olyan személyekből kell összeállítani, akiknek egyénisége és munkája garantálná a választások szabadságát.

2. A munkakormányról Jovanovics a következőket mondotta:

— A semleges munkakormány csak azzal a feltétellel dolgozhat, ha az összes parlamenti pártok hajlandók támogatni. Ha ilyen hozzájárulás nincs, akkor lehetetlen dolgozni. Ha ilyen semleges kormány választási mandátummal bírna, a dolog másként állna. Ennek a parlamenti csoportok támogatására a szó igaz értelmében nem volna szüksége. Eszerint

**ha a korona mandatáriusának megvan az összes többi pártok támogatása munkájához, akkor a földmivespárt is támogatni fogja.**

Az a feltétel, hogy a kormány ismert autoritásu férfiakból álljon, hogy pártatlanul és gyorsan dolgozzanak az eddigi nézeteltérések eliminálásán, nehogy néptörzsi frontok alakuljanak. Ha a kormány törvényeket hozna, ezeknek elsősorban olyanoknak kell lenni, amelyek a földmiveseket érintik. Ilyen kormány

előkészítheti a választásokat, amelyeket nagy önfegyelmekkel kell lefolytatni.

3. Hadzsics tábornok kérdésére, hogy mi lenne a földmivespárt álláspontja a kölcsönrel és a nettunói szerződéssel szemben és hogy a párt a parlamentben maradna-e, ha az dolgozna, a földmivespárt elnöke kijelentette, hogy a kölcsön és a nettunói konvenciók elterjesztése a döntésre, a horvátok kihívása volna és kívánat az a vádat, hogy a szerbek elárulták Dalmáciát, hogy a földmivesek klubjának bennmaradása a parlamentben és magatartása a jövő kormányától és magatartásától fog függni.

**A muzulmánok támogatják a semleges kormányt**

Este hét órakor Spahó, a muzulmánok vezére jelent meg Hadzsicsnál. Spahó a tárgyalások után a következőket mondotta:

— Én azt válaszoltam Hadzsicsnak, hogy nekünk semmi kifogásunk nincs az ellen, hogy semleges kormány alakuljon és a parlament tovább dolgozzon. A mi pártunk támogatni fog egy ilyen kormányt.

Ilyen módon Hadzsics tábornok megállapította, hogy az eddigi kormánypártok hajlandók őt támogatni, ezzel szemben a parasztdemokrata koalíció és a földmivespárt semmiesetre sem támogatják.

Politikai körökben azt hiszik, hogy Hadzsics ezek után nem is fogja megkísérelni a jelenlegi parlamenttel való együttműködést

és miután nemcsak munkakormányra szól a mandátuma, a parlamentet el

fogja napolni és később új választásokat ír ki.

**Dr. Stampar Andrija közoktatásügyi miniszteri osztályfőnök audienciája**

Dr. Stampar Andrija közoktatásügyi miniszteri osztályfőnök, akinek nevét mint közoktatásügyi miniszterjelöltet emlegetik, pénteken délelőtt hosszabb kihallgatáson jelent meg Öfelségénél.

Stampar dr. kihallgatásáról nem volt hajlandó nyilatkozni az újságíróknak.

**Monstresajóper Zagrebban a parlamenti gyilkosság miatt**

Zagrebból jelentik: A júniusi parlamenti gyilkosság után Zagreb város képviselőtestülete ülést tartott, amelyen *Üleshangu határozatban ítélték el a merényletet*. A határozatot az összes zagrebi lapok leközlötték és emiatt el is kobozták azokat. Az ügyészség a sajtótörvény alapján *államelleses izgatás címén vádat emelt a lapok ellen*. A városi képviselőtestület ezúgyben pénteken ülést tartott és úgy döntöttek, hogy a lapok által leközlött képviselőtestületi nyilatkozatért vállalják a sajtójogi felelősséget. Ezt a határozatot ötven képviselő fogadta el és így rövidesen ötven városi képviselő ellen indul per államelleses izgatás miatt.

**Radics egészsége rohamosan javul**

Radics István állapotáról pénteken kiadott bulletin így hangzik:

— A beteg hőmérséklete pénteken 36.7 és 37.2 fok között, érverése 96—110 között ingadozott. Cukor 0.3. A beteg fokozatosan visszanyeri erejét. Általános helyzet pénteken nagyon jó volt.

**Zagrebban szimpátiával fogadták Hadzsics tábornok megbízását**

Radics párthívei nagy érdeklődéssel kísérik a politikai helyzet kialakulását. Politikai körökben általában

szimpátiával fogadták Hadzsics tábornok megbízását.

Hangsúlyozzák azonban, hogy Hadzsics tábornok missziójának csak akkor lesz pacifikáló eredménye, ha

az új kormány ezzel a parlamenttel nem áll szóba,

amely a merénylettel diszkvalifikálta magát.

## A spanyol király ellen akartak merényletet elkövetni az összeesküvők

**Eddig több mint ötszáz összeesküvőt tartóztattak le Spanyolországban**

Madridból jelentik: Hivatalos jelentés szerint a legutóbb leleplezett összeesküvéssel kapcsolatban *Madridban, Barcelonában, Saragossában* és más spanyol városokban

**eddig több, mint ötszáz összeesküvőt tartóztattak le.**

A letartóztatottak között magasrangú állami tisztviselők és katonatisztek is

vannak. A nyomozás adatai szerint az összeesküvők

**július 18-ikán a pyrenneusi vasútvonal átadási ünnepségén akartak Alfonso király ellen merényletet elkövetni.**

Az összeesküvés ügyében a nyomozás tovább folyik és még igen sok letartóztatás várható.

## Harcias olasz beszéd kísérelésben leplezték le a bozeni háborus emlékművet

**Giuratti olasz miniszter az olasz nemzeti időről**

Bozenből jelentik: A hősök emlékművének felavatási ünnepségén *Giuratti* miniszter nagy feltűnést keltő beszédet mondott. A beszéd elején ismertette Olaszország történetét a háboru óta, majd így folytatta:

— Az a kötel, amely *Battistini* nyaka köré fonódott, mindörökké hirdetni fogja, hogy a földrajz és a történelem teremti meg a nemzetek területi jogait és ezeket a hegyek által vont határokat nem lehet eltörölni.

**Az olasz nép nem tűrheti, hogy Istenadta határait elvitatassák.**

Sebeink sajnását ma nagy tündöklő reménység enyhíti. Hogy mi ez a reménység, azt nem kell szavakba foglalni. Minden olasz ismeri és szíve rejtekében

őrzi hat év óta, mert **évek óta göresösen és egységesen ragaszkodik az olasz nemzet ehhez a meg nem nevezhető, de határozott kívánságba**

és ez a kívánság Isten által megszabott célunkká vált. Amikor népünk sorsát vállaljuk — mondotta *Giuratti* miniszter a felavatási ünnepségen jelenlevő olasz király felé fordulva — **Fel séged előtt megesküszünk itt, hogy fegyvelmeden megindulunk újra, ha Felséged ismét látni fog bennünket.**

Az emlékmű leleplezése után *diszfelvonulás* volt, amelyet az olasz király is végignézett. **Bozen uccán csaknem teljesen kihaltak voltak**, miután a rendőrség igen szigorú óvintézkedéseket tett.

## Jókai lapja

### A Bácsme gyei Napló vasárnap i melléklete

Nemrégiben jelent meg Szini Gyula kiváló essay-je Jókairól. A nagy magyar mesemondó személye épúgy mindig érdekes, mint ahogy művei iránt sem szűnik meg az érdeklődés. A Bácsme gyei Napló vasárnap i irodalmi melléklete Jókait, a szerkesztőt és leghosszabb életű lapját, a Hon-t eleveníti meg, Baedeker írt Jókai lapjáról érdekes visszaemlékezést.

A vasárnap i melléklet tisztára *vajdasági jellegű*. Az alábbi felsorolás sejteti, hogy a lap gazdag tartalma mennyire névös, érdekes. A nyári nagy meleg közönyössé tesz, lustává bágyaszt. A Bácsme gyei Napló fel akarja venni a harcot ezzel az érthető közönnyel. Az olvasó döntse el mennyire sikerült ez a törekvésünk.

A vasárnap i melléklet főbb tartalma a következő:

**Versék:** Bródy László: Utazás Boszniában. Tamás István: Négy új vers. — Kovalszky Lajos: Mindenki trillógiája. — Latkó István: Tavasz írádságai. — Tarkó Zoltán: Halló Európa. — Berényi János: Vak szemmel a csillagok alatt.

**Novellák:** Gál Ottó: Örök Delilák. — Debreceni József: A házmesterék Jucija. — Blazsek Ferenc: Hajnal. — Földesdy József: Egy hivatalnok halála. — Szász Márton: Várakozás. — Quasimodo: Az asszony, aki úgy él.

**Riportok:** Baedeker: Jókai lapja. Bob: Nákó Sándor olvasóterme. — Benedek Károly: Egy délután a nagyszabónánál. — Torontáli: Emlékezés a Béga hullámaira. — Szerelm és házasság a felkelő nap országában.

**Egyéb prózai írások:** Kosztolányi Dezső: Fák beszéde. — Govorkovics János: Utszéli országok. — Szász Márton: Jelenet a régi világból. — Kristály István: Atlantis. — Magister: Kína sorsfordulója és a kinal nők.

**Allandó rovatok:** Csevegés. — Történelem apró történetekben. — Terefe. — Kosmetika. — Keresztsoros rejtvény.

Külön Könyv—Film—Rádió melléklet s külön mellékletül a vakációnak kis olvasók számára a Habos Torta.

## Aminiszter árvája

### Popov elhalt görög miniszter fiának adta ki magát egy szélhámós

Bitoljából jelentik: A bitolji csendőrség csütörtökön egy veszedelmes szélhámóst tett ártalmatlanná, aki hosszú időn keresztül Beogradban követte el a csalások és szélhámosságok egész sorozatát, majd Bitoljba tette át a székhelyét és ott is nagyon sok embert károsított meg. A rovtomultu kalandor valódi neve Malicsics Brankó, de legelőször Popov Sztóján joghallgató néven szerepelt és erre a névre hamisított magának egy egyetemi leckekönyvet is. Az indexel azután mindenütt mint ügyvédjelölt mutatkozott be és a zsebtolvajlástól kezdve a legfurfangosabb módon elkövetett csalásig mindennel megpróbálkozott. Malicsics mintegy féleven keresztül tartózkodott Beogradban és a megkárosított emberek tömeges feljelentése folytán a rendőrség le is tartóztatta. A szélhámós azonban sikerült megszöknie a fogságból és Szkopljéba menekült.

Szkopljében vakmerő ötlete támadt. A szkopljei görögkeleti egyházközség címerével gummi bélyegzőt, valamint egyházi pecsétet hamisított és ezeknek a segítségével Popov Krszta szkopljei születésű görög államférfi, Sztambulj-szki volt belügyminisztere nevére halotti bizonyítványt hamisított. A bizonyítvány alapján olyan értelmű záradékot vezetett, hogy az okmányt az elhalt miniszter fiának, Popov Sztóján joghallgatónak a kívánságára állították ki.

A halotti bizonyítvány birtokában azután mindenütt az elhunyt görög miniszter fiának adta ki magát és mint politikai menekült hónapokig élvezte a Bitolji mellett Szt. Sztován kolostor védelmét.

Néhány nappal ezelőtt bucsu nélkül

eltávozott a kolostorból és visszatért Bitoljba, ahol aznap éjjel egy bankizletbe tört be, de az okozott zajra a ház lakói figyelmessé váltak és a betörőt mielőtt elmenekülhetett volna, megkötözték és átadták a csendőrségnek.

A veszedelmes gonosztevőt csütörtökön hallgatták ki a bitolji csendőrségen. Malicsics rövid tagadás után megtört és beismerte, hogy úgy az egyetemi

leckekönyvet, mint a halotti bizonyítványt hamisította. Elmondotta, hogy Beogradban született, mindössze négy elemi iskolát végzett. A hatóságoknak az a gyanújuk, hogy Malicsicsnek része van a legutóbbi időben minsürübbé váló Bitolj környéki lopási és rablási esetekben is. A csendőrség ezért ezekre az eddig felderítetlen bűncselekményekre is kiterjesztette a nyomozást.

## Rablóbanda támadta meg Miklós román herceg vonalját

### A vonat kirablását idejében meghiusították

Bukarestből jelentik: Vakmerő rabló-támadást kíséreltek meg a Konstanca—Bukarest közötti vonalon a gyorsvonat ellen, amelyen Miklós herceg is utazott. Miklós herceg, a régenstanács elnöke az éjjel utazott vissza Balciából Bukarestbe szalonkocsijával, amelyet a Konstanca—bukaresti gyorshoz csatoltak. Ezen a vonaton utazott Titulescu külügyminiszter is. A harmadik állomáson egyszerre csak nagy csoport ember vette körül a vonatot, hogy — amint ez már többször előfordult — kirabolják az ut-

sokat. Az udvari vonatban utazott egy bukaresti rendőrtiszt, aki erőyes fellépésével megakadályozta a rablómerényletet s az egyik vasuti tisztviselő segítségével a sztrebbent társaságból két embert tartóztatott. Mindkettő notórius bűnöző, hirhedt zsebtolvaj és büntetett előéletű. Bevallották, hogy ki akarták fosztani az utasokat. Társalkat is megnevezték, de azok szétszéledtek és elmenekültek. A vonat néhány pernyi késéssel tovább folytatta útját.

## A kivégzett táncosnő ügye újból foglalkoztatni fogja a párisi bíróságot

Párisból jelentik: A párisi semmitőszék felelbiteli tanácsát érdekes beadvány foglalkoztatja, amely a Donnet-Rouge perben, Caillaux és Malvy hazaárulási perében perújítást kér.

Ez a kémkedési és hazaárulási bűnper, amelyet 1918-ban folytatott le a francia haditörvényszék, egyike volt a háborús évek legnagyobb szenzációinak. Ezzel kapcsolatban lötték agyon

Mataharyt, a híres táncosnőt és száműzték Caillauxt és Malvyt. A perújítási kérelmet Goldsky és Landau nyújtották be, akiket az ellenséggel való szövetség miatt tizennyolc évi fegyházra ítélték.

A perújítási kérelem felett a párisi semmitőszék a napokban fog dönteni és lehetséges, hogy a világháború legizgalmasabb kémkedési afféjé újból foglalkoztatni fogja a párisi bíróságot.

## Ellentétek a nyghatalmak között a Kellog-paktum miatt

### A francia válaszigjegyzéket pénteken nyújtották át Washingtonban

Párisból jelentik: Briand külügyminiszter csütörtökön fogadta Harrick párisi amerikai nagykövetet, akivel a *Matin* értesülése szerint szóbelileg közölte annak a válasznak a tartalmát amelyet Kellogg államtitkár háborúellenes paktumtervezetere ad Franciaország.

A francia válaszigjegyzéket pénteken nyújtották át Washingtonban Kellognak.

A *Daily Telegraph* diplomáciai munkatársának értesülése szerint végkép eljuttették azt a franciák által különösen pártolt javaslatot, hogy a Kellogg-féle békepaktumhoz magyarázó bevezetést csatoljanak. Az angol, francia és

német külügyi hivatalok jogi szakértői hosszas tanácskozásai ellenére sem tudtak a főbb jogi problémákban megegyezni.

A három nagyhatalom között Kellogg békepaktumára nézve igen nagyok az eltérések.

Amit a legjobban mutat az, hogy Németország feltétel nélkül elfogadja a javaslatot, Franciaország pedig csekély módosításokkal továbbra is ragaszkodik fenntartásaihoz, míg

Anglia válasza a feltételek egész sorát fogja tartalmazni

Anglia speciális jogaira és kötelezettségeire vonatkozólag.

## „Perla de Cuba” és „Flor de Havanna” az új szivarprimadonnák

### Hét és nyolc dináros szivarokat hoz forgalomba a dohányjövők

A szivaros emberek számára kellemes meglepetést készít elő a joguszláv dohányjövődék. A zagrebi dohánygyárban, amely az ország egyik legrégebbi és legjobban felszerelt dohányfeldolgozó üzeme, már teljes kapacitással berendezkedtek két új luxusszivarfajta készítésére. Az új szivarok minőségben és az adjusztálás gondosságában egyaránt messze felül fogják mulni a jelenleg forgalomban levő dohányrudakat. Igaz, hogy az áruk is elég jelentékeny lesz: hét és nyolc dinárba fog kerülni darabja.

Az új szivarok a keresztségben a *Perla de Cuba* és a *Flor de Havanna* elnevezést kapták. Mindkét fajtát rendkívül gondos kivitelben és a legfinomabb do-

részben havanna, részben pedig kubai dohánylevelekből sodorják a külső burokhoz pedig csokoládébarna szumatrai dohányt használnak. A dohányjövődéknek az a szándéka, hogy ezekkel a szivarfajtákkal méltó módon reprezentálja a joguszláv dohányfeldolgozó ipar fejlettségét.

A *Perla de Cuba* és a *Flor de Havanna* fényűző klálitású huszonnégyes csomagokban kerülnek forgalomba. A dobozokon Zagreb és Beograd mélynyomású látkepei lesznek. Minden egyes dohányrudat gyűrűvel látnak el és az alakjuk olyan lesz, mint az amerikai gyártmányú luxusszivaroké.

A *Flor de Havanna* árát 192 dinárban, a *Perla de Cuba* szivarokét pedig 168 dinárban állapították meg huszón-

négyes dobozonként, úgyhogy darabonként nyolc, illetőleg hét dinárba fognak kerülni az új luxusszivarok.

Azoknak a szivarosoknak a körében, akik majd meg tudják fizetni a kissé borsos árakat, bizonyára osztatlan örömet élt az új fajta dohányrudak megjelenése.

## EGYÉNI AKCIÓ

### Kurta kocsmá

A mi uccánkban van egy kurta kocsmá. A kis kurta kocsmában női hölgyek szórakoztatják a betévedő idegent. A női hölgyek már az ajtóban leselkednek a gyalogjárókra, akikre bájosan rákacsintanak, hogy gyere be rózsám, gyere be... Akad aki lépre megy és beandalog a butikba, amelynek mélyén zeneszerszámok vinnynognak, gőz és bűz illatoz a levegőben és az asztalok mellett bort nyakaló atyafiak üldögélnék.

— *Kodolknak keze-feje-lába...*

Ezt játssza a zenekar érzéssel.

A tisztelt vendégkoszoru vele dalol.

Hirtelen elcsendesül a drustvó, a helység csalogánya feláll egy asztalra és énekelni kezd. Szólóban. Tambura kísérettel. A hangja... a hangjáról ne beszéljünk. Sokkal beszédesebbek a lábai. Ha ezek a lábak énekelni tudnának! A művész ma a Scálában csattogna esti ötezerért. Így azonban beéri havi ötszázal és a kosztal. Viszont privátim annyit kereshet, amennyi belefér. A tulajdonos azt se bánja, ha tízezer dinárt De hol van az áldott lelkü pali, aki ennyit reszkirozna Démonkára? Hol vannak az áldozatkészek, akik — viribus unitis — honorálnák az énekesnő szerelmét? Legfeljebb egy pohár sört fizetnek neki, egy kupica likört, amit undorral iszik a boldogtalan leányzó; viszont belelelgetnek és a karját csipdesik a faragatlan gavallérok. És azt követelik tőle, hogy velük énekeljen trágár áriákat, amelyek hallatára mélyen elpirul festékálarca alatt.

— *Mi... mi... mi... mi mozog a zöldleveles bokorba...* — ordítja a részeg ember és amikor odaér, hogy: *»se nem róka, se nem nyul«,* kéjgyönyörrel ujrátzza meg a dallamot.

A nagy ricsajra belép egy rendőr. A kezében persze gumibot. Ugy viseli ezt, akár a körmeit, ennyivel tökéletesebb, komplettebb ő a többi halandóknál.

— Dobar vescer! — így a lokál tünderei és körülrajongják a rend derék örét. Orgiának se hira, se hamva és a policeman kokettálni kezd néhány rablóformájú legénnyel, akik lesütött szempillákkal, szemérmesen elfordítják a tekintetüket. Ők tudják miért.

Az ajtón betántorog egy bricscesz-nadrágos, mokány, napbarnított férfi, a két keze csordultig van kofferokkal.

— Phü de meleg van! — mondja és lerogy a székre.

A nők hivatalból érdeklődnek:

— Messziről tetszik jönni?

— Ajaj — legyint a jövevény és ezzel a kézmozdulattal irtózatosságot akar áthidalni — egészen Szentáról!

És a kis rövidárutatóz elterpeszkedik olyan garral, mintha legalább is Nobile lenne, aki most érkezett meg az Északi Sarkról.

(más.)

## Guido de Verona

a modern olasz regényirodalom legkiválóbb reprezentánsa, eddig még nem hallott hangot szólaltat meg regényeiben, a regényirodalomban eddig még fel nem hozott témák alkotják mondanivalóit és hőseit minden bűnük és hibáik ellenére szívünkbe zárjuk.

Akit nem szabad szeretni 84.— din.

Yvelise ..... 56.— «

Életem napsugárban .... 86.— «

Megrendelhetők

a Minerva r. t. Subotica könyvosztályában

# HIREK

## Nyári hangulat

Ezek a júliusi éjszakák, amelyeken az égbolt ragyogó csillagokkal van kirakva, nem engednek haza. Ilyenkor ülünk órák-hosszat a nappali meleget felváltó enyhe hűvösségben, beszélgetésünk hangja csendes, témája: maga a jóság, javítjuk magunkat és a világot.

Hangulata van a júliusi éjszakának. A távolból elkéseredetten, szomorúan hangzik az ének. Az éjszaka valamelyik koptott, szegény páriája dalol, valahol egy kocsmaudvaron s taphuraszó kíséri a szomorú szerelmes nótát. Odébb az ucca sarkán éjjeli zenét ad egy romantikus szerelmes szíve szép hölgyének.

Éjjeli zene... Ilyesmit sem hallottunk már valami tizenöt éve. Egymásután nyolcszor-tízszor hangzik, hogy: *csak egy kis lány van az egész világon*. Az emeleti ablak, amely mögött ez az egyetlen kis lány aludt, már régen megvilágosodott, a cigány még mindig huzza, hogy csak egy, egyetlenegy van az egész világon. Általában ugy látszik, nincs kodifikálva az éjjeli zene időbeli tartama, nincs arra nézve általános érvényű döntés, hogy hányadik nóta után köteles az illető kis lány meggyőződve lenni, hogy ő a muzsikáló fiatal ur drága virága, a cigány meg nem akar új nótába fogni, míg csak a kakasok, amelyek nyáron úgy látszik hamar kialusszák magukat, konkurrálni nem kezdenek a hegedűvel s kukuriku hangversenyük véget nem vet a muzsikának.

\*

A másik uccán fehér gálaruhás orosz típeg szerelmesen és kissé ittasan rákötve az orosz kisasszonyra, aki hazafelé kalauzolja. Petrovdan volt, orosz ünnep s kikerült a ládából, vagy a zálogházból a tisztí fehér gála ruha s a magasszárú csizma. Ugyanaz, amelyben anno — mikor is volt? — a moszkvai uccán parádézott a viselője. Péter és Pál napja néhány órára visszavarázolja a boldog régi Oroszországot. Ünneplő vacsora, lelkes beszédek, szép, szomorú nóták, tánc, s főleg sok rumos tea, rákia és bor. Jó belefeledkezni a rakiába, jó elfeledni a multat. Sikerülne is, — de a csizma nem engedi. A csizma még most is mutatós, de már szűk. Akkor is passz-szent volt, amikor a gazdája még hetyke fiatal tisztje volt a cár hadseregének, de most, amikor hivatalba jár, szemet lapátol, vagy ujságot árul, szemtelenül szorít. Ülve a Petrovdánt ünneplő hazai zajos társaságban, még el lehet valahogy tűnni, de az uccán a két robotoló láb követelve lázadozik a kényszerű rabság ellen. Meg kell állni — s oh milyen messze vagyunk az etikai és hölgyimádó cári világtól — önagysága jelenlétében le kell huzni a csizmát. A cári gárdista díszruhában ugyan, de meztlábos fiatal a hölgy oldalán, aki pedig szintén estélyi toalettet öltött a mai ünnepre. Az ünneplőbe öltözött orosz kisasszony egyik karján a csizmát viszi, másik karját pedig beledéli a meztlábos orosz tiszt karjába s úgy mennek az uccán... Még ez is szép volna. A tiszt olykor-olykor felé hajol, meg akarja csókolni. Nyomukban azonban lépésben halad egy autó, jeges italtól kissé spicces három jökevény utassal. A sofför az autó reflektorával világítja meg a szerelmeseket s valahányszor az orosz tiszt meg akarja csókolni csizmát cipelő szegény kis földijét, elijeszti az erős reflektorfény.

Igy mennek az éjszakába... Elő a meztlábos orosz tiszt csókravágyón, vele a nő, a nehéz csizmával s mögöttük az autó, amely megakadályozza, hogy a forró, szerelmes csók elcsattanjon a júliusi éjszakában.

\*

— **Lallosevics István fősolgabíró szabadságon.** Szomborból jelentik: Lallosevics István, a szombori járás fősolgabírja négyheti szabadságra utazott. A fősolgabíró távollétében Csudnovszki Leonid solgabíró helyettesíti.

— **Dr. Letic György püspök Temesváron.** Kikindáról jelentik: Dr. Letic György kikindai görögkeleti szerb püspök két hónapi tartózkodásra Te-

mesvárra utazott, hogy a Romániában élő görögkeleti szerbek egyházi és iskolai ügyeinek rendezéséről tárgyalásokat folytasson.

— **A szentel tisztviselők sorban pörlik Szent városát.** Szentáról jelentik: A szubotical törvényszék, mint ismeretes, a napokban hozott ítéletet dr. Belleszlin Bránko orvos és Cetinja Zsárko polgármester Szent város elleni pörében. A törvényszék kimondotta, hogy Szent város köteles a meg nem választott tisztviselőknek teljes aktív járandóságait folyósítani, amíg nyugdíjazásuk rendezve lesz. Az ítélet alapján több volt városi tisztviselő indított keresetet a város ellen, köztük Bobrik György nyugalmazott városi tanácsnok, Zavisics Konstantin volt főjegyző és több meg nem választott tisztviselő.

— **Vajdasági motorkerékpár-klub alakul Noviszadon.** Noviszadról jelentik: Noviszadon e hó tizenegyedikén az Aero-Klub helyiségeiben dr. Kluka orvos elnöke alatt negyven motorkerékpáros értekezletet tartott és egyhangulag megállapították, hogy a Vajdaságban motorkerékpár klubot kell alakítani. Az értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy legcélszerűbb lesz ezt a motorkerékpár klubot, mint a beogradí országos automobilklub vajdasági motorkerékpár szekcióját felállítani. Az alakítandó klub alapszabálytervezetének kidolgozására az értekezlet kiküldte dr. Kluka, Ivković, Filipan, Pintar és Vujić motorkerékpárosokat, amely előkészítő-bizottság munkája végeztével az alakuló közgyűlést egybe fogja hívni.

— **Kilakoltatták az oszijek színházat.** Oszijekről jelentik: Az oszijek nemzeti színházat, amely ezideig egy magánházból bérelt helyiségben tartotta meg előadásait, kilakoltatták, mert az állam már nyolc év óta elmulasztotta kifizetni az ötvenezer dinár évi bérösszeget. A háztulajdonos, akinek így már négy-százézer dinárral adósa az állam, megunt a további várakozást és a bírósághoz fordult, amely elrendelte a színház kilakoltatását. Tekintettel arra, hogy a közoktatásügyi minisztérium a tízenketedik órában kilátásba helyezte az országos folyósítását, a kilakoltatást csak részben hajtották végre és a helyiség airtajait lepecsételték.

— **Fokozódik a hőség.** Péntek reggel Középeurópában mindenütt sokkal magasabb volt a hőmérséklet, mint csütörtökön. Németország nagyobb városaiban 20—26, Prágában 23, Budapesten 22 fok Celsius volt a legnagyobb hőmérséklet. Olaszországban még nagyobb volt a meleg és Páduában 38 fokot mértek. Párisban árnyékos helyen 32—35, napon 42—45 fok Celsius között mozgott a hőmérséklet. A meleg csökkenésére egyelőre nem lehet számítani, mert a meteorológiai intézet jóslása szerint az időjárásban lényeges változás nem várható.

— **Kelebiánál lépte át a magyar határt a Budapestről kitoloncolt állítólagos Bourbon herceg?** Budapestről jelentik: Egyes lapjelentések szerint az állítólagos Bourbon herceg, akit tudvalevőleg kintasítottak Magyarországról, péntekre virradó éjjel hagyta el Magyarországot és Kelebiánál Szubotica felé lépte át a magyar határt.

— **Új gyógyszerész.** Ofner Antal, Ofner József villanytelepi igazgató fia a napokban kitüntetéssel tette le a zagrebi gyógyszerészfőiskolán vizsgáit és megkapta a gyógyszerész oklevelet.

— **A Színházi Élet új száma a szokott gazdag tartalommal jelent meg.** Érdekese képek, riportok, cikkek, regény és gazdag rovatok teszik változatossá az új számot, amely darabmellékletül Géraldy »Szeretni« című színművét közli. A Színházi Élet a Literária árusítójánál kapható.

— **Óriási panama-ügy a karkovi törvényszék előtt.** Moszkvából jelentik: A karkovi ukrán főtörvényszék óriási építési panama ügyében kezdte meg a tárgyalást. Az utóbbi években több ezer munkáslakást kellett volna Karkovban építeni, az építéssel megbízott vállalat egész személyzete azonban elsikkasztotta az építés költségeit és amíg a munkások a szabad ég alatt tanyáztak, a vállalat személyzete 25—30 millió rubelt sikkasztott el.

— **Ünnepély a bácskapalánki strandon.** Bácskapalánkáról jelentik: A bácskapalánki strandon e hó tizenötödikén ünnepélyt rendez a strandfürdő társulat. Az ünnepély műsora a következő: Zenekari hangverseny. Ének hangverseny. (Szerb német és magyar dalok. Férfi, vegyeskar és szóló.) Előképek. (Tavaszbredése, két részben.) Nagy tűzi játék és illumináció. Műsor után tánc lesz. A strandünnepély iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg és előreláthatólag sokan fogják felkeresni ezen a napon a legszebb vajdasági strandot.

— **Gyilkosság vagy halálos szerencsétlenség.** Oszijekről jelentik: Az oszijek cukorgyár közelében a vasúti síneken egy összeroncsolt fejű holttestet találtak. Megállapították, hogy a hulla Volanics Ferenc, 26 éves, donjimiholjaci származású munkás holtteste. Volanics csütörtökre virradóra az egyik oszijek vendéglőben mulatott. A nyomozás megindult annak megállapítására, hogy Volanics ittasan véletlenül került-e a vonat kerekei alá, vagy bűntény áldozata.

— **Gyujtogatás gyanúja miatt letartóztattak egy temerini bérest.** Noviszadról jelentik: A temerini csendőrség letartóztatta Balog Ádám temerini bérest, aki ellen az a gyanu, hogy felgyújtotta volt munkaadójának, Fehér Viktóriának buzakázlát. A napokban kigyulladt Fehér Viktória szállásán a behordott buza és teljesen elégett. A kár meghaladta a huszezer dinárt és a tulajdonos annak a gyanújának adott kifejezést, hogy gyujtogatás történt. Elmondotta, hogy a tüzet megelőző napon járandóságainak kiadása után elhocsátotta a szolgálatból Balog Ádám nevű bérest. A csendőrség előállította Balogot, aki tagadta a terhére rótt bűncselekményt. A csendőrség Balogot a gyanúkok miatt letartóztatta és átadta a noviszadi ügyészségnek.

— **Ég a termés.** Sztaribecsejéről jelentik: Balzam János sztaribecseji gazdálkodó földjén aratott mint részes Károlyi Szilveszter, 38 éves sztaribecseji földműves. A déli órákban Károlyi égő cigarettavéget dobott el, amittől tűz támadt és ötven kereszt buza égett el. A tűz átragadt Sági Ferenc földjére is és elpusztított 160 métermázsza lábon álló gabonát. Innen a tűz továbbterjedt Balzam György gazdálkodó földjére, ahol két lánc lábon álló termést pusztított el. Az összes kár körülbelül hatvanezer dinár. A csendőrség Károlyi Szilvesztert letartóztatta és bezáratotta a noviszadi ügyészség fogházába. Egy másik gabonatűz is pusztított majdnem egyidejűleg Sztaribecsejen. Zsivkov Vojta sztaribecseji gazdálkodó földjén aratott Müller József hatvanhét éves földműves. Müller, miközben a kaszáját fente szemüvegét heletette a magával hozott kosárba. Az erős nap a szemüveg lenesésén át meggyújtotta a kosárban levő kabátot, amittől tüzet fogott az asztagra helyezett kosár és ezzel együtt a gabona is. Körülbelül hatvan kereszt buza égett el, a kár azonban a biztosítás révén megtérül. Sztaribecsejéről jelentik: Aratás közben Dobanovacski Pál nagybirtokos majorján tűz támadt, mely körülbelül három hold buzavetést hamvasztott el. A tűz a kaszáló gép tengelyének kigyulladásától keletkezett. A gépet maga Dobanovacski kormányozta, aki a tűz keletkezésének pillanatában az aratógépről leugrott. A gép porráégett, a kár jelentékeny, mivel vízhiány miatt oltásról szó sem lehetett.

— **Vörösmarty Margit egyik gyilkosa feleségül akar venni egy szlészénőt.** Prágából jelentik: Klepetár dr., a csorbai gyilkosság egyik főszereplője, akit életfogytiglani fegyházra ítélték, házassági tervekkel foglalkozik. A napokban a prágai országos büntető törvényszékhez azzal a kéressel fordult, hogy engedjék meg neki a házasságkötést Kovár Mária szlészénővel, aki — mint ismeretes — a bűnperben alibitanujaként szerepelt. A kérvényben többek között azt írja Klepetár, hogy Kovár Mariát a bírósági tárgyalás folyamán az újságírók olyan beállításban szerepeltették, amely a nőt erkölcsileg kompromittálta és így Klepetár kötelességének tartja, hogy Kovár Mariának felajánlja a házasságot. Érdekese, hogy Klepetár házassági kérvényét a bíróság nem utasította el, hanem Hladik dr. szenátusi főtanácsos elnök-lése mellett úgy döntött, hogy Klepetárnak megengedik az egybekelést Kovár

Máriával. Az esküvőt a pankráci börtön kápolnájában tartják meg. Kovár Mária azonban mindaddig még nem nyilatkozott, hogy hajlandó-e a börtön kápolnájában megesküdni volt barátjával. A Vörösmarty-gyilkosság törvényszéki tárgyalása óta távozni volt kénytelen a színházról és most egy magánvállalat irodájában, mint gépiróksasszony keresi a kenyerét.

— **Stresemann meglátogatja Benest.** Prágából jelentik: Néhány nap múlva Stresemann német külügyminiszter hosszabb tartózkodásra Karlsbadba érkezik. Ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy Stresemann és Benes dr. csehsllovak külügyminiszter Karlsbadban találkozni fognak és fontos politikai tanácskozásokat kezdenek. Ezt a hírt hivatalos körök erőlyesen cáfolják, ellenben kijelentik, nincs kizárva, hogy Stresemann karlsbadi üdülése után Prágán keresztül utazik vissza Berlinbe és néhány napot Prágában tölt és meglátogatja Benes külügyminisztert.

— **Beismerő vallomást tett a bácskogradi gyilkos földműves.** Noviszadról jelentik: Bácskogradién mint megirtuk, néhány nappal ezelőtt Joldics József földműves négy késszurással megölte Becelják Ilona huszonkétéves asszonyt, akivel megelőzőleg hosszabb ideig közös háztartásban élt. Joldics a gyilkosság után megszökött, de Jakov Milivoj csendőrmester csütörtökön elfogta a gyilkost, aki a mezőkön bujdosott. Joldics beismerte, hogy megölte az asszonyt, de azzal védekezett, hogy tettét erős felindulásban követte el, mert az asszony és az anyja is szidalmazták.

— **Új vasuti orvosok.** A szubotical vasutigazgatóság most döntött a szubotical városi orvosok lemondása folytán megüresedett vasuti orvosi állások betöltéséről. Az igazgatóság dr. Sztájiics Dusan, dr. Vidákovics Ferenc és dr. Löwy Géza szubotical orvosokat választotta meg pályaválasztókká.

— **A szubotical Lloyd társasvacsorája Palicson.** A szubotical Lloyd szombat este Palicson, a kisvendéglőben társasvacsorát rendez az egyesület tagjai számára. A vacsorán résztvesz Manojlovics Dusan Szubotica város főispánja is.

— **Efhalasztották a szombat délutánra kitűzött jövedelmi adótárgyalásokat.** A szubotical pénzügyigazgatóság ezuton közli az érdekeltekkel, hogy a július hó 14-én, szombaton délután három órára kitűzött jövedelmiadó felebbezési tárgyalásokat nem tartják meg. Az érdekelteket a tárgyalások új időpontjáról a pénzügyigazgatóság írásban fogja értesíteni.

— **Koporsó, mint nászajándék.** Grác-ból jelentik: A gráci bíróság előtt nemrég egy különös becsületsértési per folyt le, melynek alapjául egy súlyosan rossz izlésű vice szolgált. A gráci »Boldog élet« nevű nőtlen férfiak egyesületében minden tag megfogadja, hogy nem házasodik. Aki mégis megházasodik kö-zülök, annak ki kell lépnie a klubból. Az egyesület egyik tagja, Georg Deutsch ezzel nem törődve, megházasodott anélkül, hogy klubtársait értesítette volna. A klub elnöke erre a következő rossz izlésű viccel válaszolt. Egy embert küldött el a fiatal pár lakására, aki egy koporsót vitt magával. Mikor csöngetésére a szobalány ajtót nyitott, a koporsót vivő ember levelet adott át neki a megházasodott tag címére. A szobalány ijedten vitte a levelet asszonyának és jelentette, hogy kint áll a levél hozója, aki egy koporsót is hozott magával. Az asszony, akinek férje nem volt ott-hon, izgatottan tépte fel a levelet, amelyben a következőt olvasta: »Házassá-godhoz jókivánságainkat küldjük. De tudd meg, hogy az asszony csak akkor jó, ha halott!« A levél alatt a »Boldog élet« egyesület elnökének aláírása állott. Az érzékeny asszonyt ez a levél annyira meglepte, hogy szinte elájult. Másnapra azután ügyvédje útján panaszot adott be a bírósághoz Gottfried Kahr klubelnök ellen becsületsértés cí-mén. A bíró rövid tárgyalás után felmentette a »Boldog élet« klub elnökét a becsületsértés vádjá alól azzal a meg-okolással, hogy tette ugyan a legrossz-szabb izlésre vall, de a becsületsértés jogi tényálladékát nem meríti ki.

— A palicsi regattaversenyőről, a palicsi és noviszadi strand-szépségsverseny résztvevőiről, a budapesti gyorsvonal kisiklásáról, valamint a legújabb eseményekről hoz képeket a Képes Vasárnap ma megjelent száma. Színes irodalmi rész. Kapható mindenütt. Ára öt dinár.

**Középiskolai előkészítő tanfolyam.** Benzia volt gimn. tanár vezetésével felelősséggel készít elő mindenféle magán- és pótvizsgára. I., Obilicev venac 4. (Volt katonai gazdasági hivatal.)

**Palicsi fürdő**  
Az új magánkabinok az iszapfürdőben megnyitottak. B. zin. hölgyeknek p. r. r. r. r. r. r. páros napokon.  
**Az igazgatóság**  
5030

— A szuboticei Francia Klub megünnepeli július 14-ikét. Július 14-ikén, a francia nemzeti ünnep napján a szuboticei Francia Klub nagyszabásu ünnepélyt rendez. Délután tízenegy órakor a Nemzeti-szállóban levő klubhelyiségben ünnepélyes fogadtatás lesz, este pedig a palicsi nagyvendéglő terraszán tűzijátékkal és velencei éjjel egybekötött táncmulatságot rendeznek. A klub vezetősége kéri a tagok és az egyesület barátainak minél nagyobb számban való megjelenését.

**Szépségápolás.** Hajszálak, redők, anyajegy, szemölcs végleges eltávolítása villannyal. Hámlasztókúrák és kétfénykezelés. Kaphatók saját készítményű szepflő, májfolt, miltesszer, pattanás elleni és arcfehéřítő krémek, arcvizek, puderek stb. Oleső bérletrendszer. Vidéki megrendelés utánvétellel. Tanítványokat kiképezek. *Roth Olga kozmetikai intézete Szubotica, Kralja Alekszandra ul. 4.*

**CHINOFERRIN**  
kína vasbor a legkiválóbb győyszer vérszegénység és súlyos betegségből lábadozóknak. Kapható a gyógyszerárakban vagy a fölerakatkánál: **Mr. M. Kleščić** gyógyszerész Samobor

— **Ősszel újra Amerikába utazik Mária román királynő.** Bukarestből jelentik: Mária román királynőt több amerikai társaság és intézmény meghívta Amerikába. A királynő a meghívást elfogadta és valószínűleg ősszel utazik el az Egyesült-Államokba.

— **Meteorhullás egy délbánati faluban.** Belackváról jelentik: A délbánati Crvenackva község határában pénteken hajnalban a földjünkön munkához látó földművesek nagy dörgés és zugás közepette nagy égő meteor láttak lehullani. Az egyszerű embereket rettegés fogta el, mert a néphit szerint a meteorhullás háborút jelent. A meteorok másfél méteres gödröt vájt a földben és a nagy hőség megolvasztotta a gödör körüli földet.

**Fürdő-trikók**  
leszállított árban kerülnek eladásra  
7002  
**Beck Jenő**  
kötött- szövöttárugyár, Rud. čeva ulica

— **Dalosverseny Sztaribecsejen.** Sztaribecsejről jelentik: A sztari-becseji polgári magyar dalkör október havában vajdasági dalosversenyt rendez. Az egyesület vezetősége a napokban küldte szét a meghívókat az összes vajdasági szerb és magyar dalárdáknak.

— **Halálra taposta a község bikája.** Vinkovcáról jelentik: Morzsovicza községben a napokban, amikor a csordás a legelőről hazahajtotta a teheneket és Dusanics Marija, a csordás felesége, kinyitotta a kaput, hogy a község bikáját beengedje, a bika valamilyen megvadult, nekirontott az asszonynak, felöklelte, a földre taposta és legázolta. A szerencsétlen asszonyt azonnal a vinkovcei kórházba szállították, ahol rövid kínlás után meghalt.

A baranyai menekültek gazdasági egyesületének szuboticei csoportja folyó hó 15-ikén délelőtt 11 órakor taggyűlést tart az egyesület Sokolska ulicai helyiségében. Miután ezen a taggyűlésen minden tagtársat érdeklő nagyon fontos, a tagok sorsára kiható ügyről lesz szó, kérjük a tisztelt tagtársakat teljes számban való megjelenésre. Az újságot olvasó tagtársak értesítsék azon tagtársakat, akik újsághoz nem juthatnak, nehogy valaki is elmaradjon. Vezetőség.

— **Csökken a kivándorlási láz Jugoszláviában.** Zagrebból jelentik: A zagrebi kivándorlási iroda kimutatása szerint az SHS királyságból május hónapban 1546 személy vándorolt ki tengerentúli országokba, 148 személlyel kevesebb, mint a múlt év ugyanezen hónapjában. Ebben az évben május végéig bezárólag 9432 személy vándorolt ki Jugoszláviából, 149 személlyel kevesebb, mint a múlt év első öt hónapjában. Egyes országrészek szerint a kivándorlási arányszám a következőképpen oszlik meg: Horvátország és Szlavónia: 647, Vajdaság: 366, Szlovénia: 224, Dalmácia: 150, Szerbia: 87, Bosznia-Hercegovina: 65, Montenegró 25. A kivándorlók közül 624 Kanadába, 334 az Egyesült-Államokba, 250 Uruguaiába, 236 Argentínába, 57 Ausztráliába ment ki. Május hónapban visszatért az országba 705 ember. Januártól május végéig összesen 2057 kivándorló tért vissza, míg a múlt év első öt hónapjában mindössze 1319.

**Akiknek a szív működése gyenge.** erőlködés nélkül ugy érhetnek el könnyű székelést, ha naponta reggel éhgyomorrra megisznak egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet Szívszakorvosok megállapították, hogy a *Ferenc József* víz súlyos billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**KINTORNA**



— De hiszen, amikor felvettük önt, megelégedett csekélyebb fizetéssel, ha családtagnak tekintjük a kisasszonyt.  
— Az igaz, csak hogy akkor még nem ismertem önket.

\*  
Két asszony beszélget.  
— Kedves férjét jól ismertem. Derék ember volt, kár, hogy olyan fiatalon halt meg.  
— Igen, ezt mondja a második uram is.  
\*  
— Főneveket nem lehet fokozni.  
— Dehogynem. Én ismerek egyet, amelyiket lehet.  
— Melyiket?  
— A házber.

\*  
Egy Chaplin-vicc.  
Évekkel ezelőtt történt. Reggel felébredt Chaplin és egész délelőtt szomoruan járkált a lakásában. A felesége ijedten kérdezte:  
— Mi történt veled? Valami rosszat álmódtál?  
— Igen — felelte Chaplin.  
— Mit álmódtál?  
— Azt álmódtam, hogy megöcsültem.  
— Kit vettél el? — kérdezte ijedten a felesége.  
Chaplin barátságatlanul ránézett a feleségére és ezt válaszolta:  
— *Téged.*

**KÖZGAZDASÁG**

**A jugoszláv malomipar nagy csalódással fogadta az Ausztriával kötött kereskedelmi szerződést**

**A malomipart a megkötött szerződés három évre veti vissza**

A jugoszláv-osztrák kereskedelmi szerződés megkötése nagy nyugtalanságot idézett elő a malomiparban, amely a szerződés megkötésében érdekeinek súlyos megsértését látja.

A malomipar egyik illetékes reprezentánsa a megkötött szerződésről a következőket mondotta:

— Ausztria a Jugoszláviából behozott liszt után az 1927. évi október huszonehatediki törvény alapján 12 arany koronát számíthatott fel, de ezt a vámtételt a gyakorlatban nem alkalmazták, sőt ellenkezőleg, az új kereskedelmi szerződés megkötéséig egy kiegyenlítő vámtételt állapítottak meg, amely a mindenkori lisztár után igazodott és 1.70—1.85 arany koronát tett ki. Az új osztrák behozatali vám, jugoszláv lisztre, 5 arany koronában van megállapítva. Ha tehát az arany koronát 14.400 osztrák papír koronával számítjuk, ami egyenlő 7.20 schillinggel és ha egy schilling nyolc dinárnak felel meg, egy behozatali vám 57 dinár. Ez a vámdíjtétel megfelel annak a vámtételnek, amelyet Ausztria a Magyarországgal kötött kereskedelmi szerződésben a magyar liszt behozatalára megállapított, de a magyar lisztexportőröknek mégis meg van az az előnyük, hogy a magyar államtól exportjuttalmakat kapnak, ami sajnos nálunk nincs, miért is mi kifejezetten hátrányban vagyunk az Ausztriával való liszt kivitelünk tekintetében Ma-

gyarországgal szemben. Jugoszláviának ezenkívül az Ausztriába kivitt liszt után magasabb fuvardíjtételeket kell fizetnie, mint amennyit Magyarország fizet, azonkívül a szállítási időtartam hosszabb.

— A Jugoszláviából Ausztriába kivitt liszt vámdíjtétele, hozzászámítva minden osztrák egyéb illetéket, kerekén 70 dinárt tesz ki, úgy hogy az előző állapottal szemben lényeges hátrányban vagyunk és így a jugoszláv liszt kivitel három évre meg lesz hátrányos. Maínapunknak nem marad más hátra, mint a kedvezőtlen megállapodás ellen állást foglalni és annak megváltoztatását követelni. A malomipar a most megkötött szerződésnél is szívesebben látja a szerződés nélküli állapotot, sőt még a vámháborút is.

— Már régen azzal a gyanúval élünk, hogy egyes cikkeket különösen fognak védelemben részesíteni. Ez a feltevésünk bevált, mert például a szilvabehozatal Ausztriába teljesen vámmentes lett és a szilvaiz vámtételét öt arany koronáról két arany koronára szállították le. Kétségtelen, hogy mindezeket az előnyöket a buza és a liszt hátrányára érték el. Az eredmény a mi delegációnk gyengeségét bizonyítja és ez a körülmény kiszolgáltatta a mi malomiparunkat, amely a szerződés megkötésébe nem fog tudni belenyugodni. A szilvával és szilvaizzal szemben elért eredmények ellenében a hozott áldozat sokkal nagyobb

**Részvénytársaságok és bankok folyószámla illetékének befizetése.** Folyó hó július 15-ig okvetlen postával vagy személyesen kell benyújtani az illetékes pénzügyi hatóságoknál a folyó évi január 1-től június 30-ig keletkezett folyószámláknak kimutatását két példányban, a belföldi részvénytársaságok nevére nyújtott folyószámlák után 10 dinár, a külföldi részvénytársaságok, valamint állami és önkormányzati intézmények és magánosok részére nyitott számlák után pedig 20—20 dinár illeték bélyegjegyekben lerovandó a bejelentés első példányain. Ennek elmulasztása háromszoros bírságot von maga után.

— **Jövedelmet hoz.** Eszerint Angolországban 562 milliomos van, legalább is a kormány szerint. Ezek közül 250-nek az évi jövedelme meghaladja a százezer font sterlinget. Meg kell jegyeznünk, hogy az angol milliomosok drágán fizetik meg vagyonos voltukat: minden font sterling jövedelem után 9 shilling és 7 pence adót kell leadniok az államkincstárnak, vagyis jövedelmüknek majdnem felét. Haláluk után pedig vagyonuk negyven százalékára ráteszi az állam a kezét s ezt az összeget közcéokra fordítja. Ilyen módon akadályozzák meg, hogy sohas legyenek mértéktelen vagyonok.

— **Angol milliomosok öröme és baja.** Az angol pénzügyminiszterium adóosztálya közzétett néhány statisztikai adatot, mely igazán meglepő. Különösen a milliomosok rovata érdekes. Ebből kiderül, hogy a pénzügyminiszterium adóosztálya milliomosnak tekint mindenkit, aki olyan vagyonnal rendelkezik, mely évenként ötvízezer font sterling

— **Kisiparosok forgalmi adómentessége.** A pénzügyminiszterium adóvezérgazgatóságának 21750/928. számú rendelete szerint 1928. január 1-től kezdve forgalmi adó alól mentesek mindazon kisiparosok, akik iparendeléssel bírnak ugyan, de munkát is kénytelen vállalni, mert iparüzésből annyit nem kereshetnek, ami maguk és családjuk eltartására elég.

**SPORT**

**Nem kapnak állami segílyt a jugoszláv vivó-olimpikonok**

**A szuboticei vivók csak akkor utazhatnak el a világversenyekre, ha a közönség áldozatkészsége ezt lehetővé teszi**

Az országos vivószeveség — mint ismeretes — Palicson rendezte meg országos vivóversenyét, amelynek eredményei alapján jelölték ki azokat a vivókat, akik az amszterdami olimpiászon a jugoszláv színeket képviseljük. A versenycen három szuboticei vivó is, Frölich Ferenc, Kauier Géza és Farkas László bekerült az olimpiakonok közé, akiknek a kiküldetését a vivószeveség állami segílyvel remélte lehetővé tenni. A kormány ígéretet is tett a szövetségnek, hogy megfelelő összeget nyújt rendelkezésre, amiből az amszterdami utat fedezték, most azonban olyan fordulat történt, ami kötéssé teszi az olimpiakonok amszterdami szereplését.

Az olimpiakonok, akik valamennyien szerény fizetésű hivatalnokok, azonban nem rendelkeznek azzal az összeggel, amely az utra elegendő lenne, úgy hogy ha egyéb uton-módon nem sikerül pénzt szerezni, a szuboticei vivók nem reprezentálhatják a jugoszláv vivósportot az olimpiászon. Három szuboticei vivó kiküldetéséről van szó és a három szuboticei vivó amszterdami útja mindössze tizenötezer dinárba kerül. A három szuboticei vivó amszterdami kiküldetése minden más szempont mellett Szubotica dícsőségét is jelent, tehát épp ezért kétfőtözött buzgalommal kell ugy Szubotica városnak, mint a város társadalmának segítségül sietni, hogy a szuboticei olimpiakonok eljuttassanak Amszterdamba.

A vivószeveség értesítette a szuboticei vivóklubot, hogy a politikai viszonyok miatt az állami segílyt nem sikerült megkapni és minthogy a szövetségnek sincs pénze, a kijelölt vivók csak ugy vehetnek részt a világversenyeken, ha kiadásait maguk fedezik.

A szuboticei vivóklub reméli, hogy bár rövid idő áll rendelkezésre mert július 20-ikán kell indulniuk az olimpiakonoknak, a város áldozatkészsége előteremtí azt a néhány ezer dinárt, amelynyi szükséges erre a célra.



## Az országos bajnokság második fordulója

Az országos bajnoki mérkőzéseket vasárnap folytatják. A második fordulóban a következő mérkőzések kerülnek előtérre:

Zagrebben: Hajduk—Gradjanski,  
Beogradban: HASK—Jugoszlávija,  
Szarajevóban: BSK—SzASK.

A zagrebi és a beogradi mérkőzés rendkívül hevesnek ígérkezik és egyáltalán nem lehet megjósolni, hogy ki lesz a győztes. A papírforma szerint a Hajduknak, illetve a Jugoszláviának kell győznie, de természetesen a zagrebi csapatok helyzete sem kilitástalan.

A szarajevói mérkőzésen kétségtelenül a BSK fog győzni, bár a SzASK saját pályáján kétségtelenül komolyan szám-bajjövő ellenfél.

## Szombor—Szubotica uszó- és vízipólómérkőzés

Sportszerű versenypályát építenek Palicson

Rendkívüli sportesemény lesz vasárnap délután Palicson. A szombori és szubotici uszósporthoz reprezentánsai mérik össze erejüket. Ezideig teljesen kilitástalan lett volna Szombor uszósporthoz ellen a küzdelmet felvenni, hisz Szombor uszóí évek óta az ország egyik legerősebb együttesének bizonyultak, ezzel szemben a szubotici uszósporthoz teljesen kezdetleges volt és a versenyeken egyedül Vermes István képviselte méltóan a város uszósporthoz. Az utóbbi időben azonban Palicson szorgalmas tréning eredményeként rendkívül tehetséges ifjú gárda alakult és a vasárnapi versenyen kétségkívül elkeseredett küzdelem fog kifejlődni a két város reprezentánsai között.

A versenyen a következő számok kerülnek előtérre: 50 m. ifjúsági, 50, 100, 400 méteres gyors-, 100 m. mell-, 100 m. hát-, 50 méteres hölgyuszás, 3×50

méteres vegyes staféta, 7×50 méteres vízipólóstaféta, 3×50 méteres hölgyuszó staféta és végül vízipólómérkőzés Szombor és Szubotica válogatottjai között.

A szubotici csapat a következő összeállításban veszi fel a küzdelmet:

Maurer  
Csdvossy, Fuderer  
Hajdu

Kovacs II, Kovacs III, Vermes

A versenyre a palicsi Sporting Club, amely minden vízisporttal a legintenzívebben óhajt foglalkozni, a moló hidja előtt épített egy teljesen sportszerű mélyvízi uszópályát, amely a közönség részére is lehetővé teszi a mérkőzések megtekintését.

A verseny  $\frac{1}{6}$  óraker kezdődik. Hely-árak: Ülőhely 10 dinár. Állóhely 5 dinár.

Pancevói atléták a ljubljani országos bajnoki versenyen. E hó 14-ikén és 15-ikén Ljubljában könnyű atlétikai versenyek lesznek az országos bajnokságért. Ezen a versenyen fogják kiválasztani azokat az atlétákat, akik az amszterdami olimpiádon Jugoszláviát képviselik. A versenyre a Pancevói Sport Klub hét legjobb atlétáját küldi el. A P. S. K. atlétái a múlt évben elnyerték Pancevó bajnokságát és azóta Telleko Károly tréner vezetése alatt szépen fejlődtek.

Pancevói SK—Obilics (Beckerek) 5:1 (2:1).

### VR SAC

Dusan Silni—Zask (Zemun) 3:0 (1:0).

Mi történt a Radnicski választmányi ülésén? A noviszadi Radnicski sportklub választmánya — amint azt megírtuk és amint azt a Radnicski nyilatkozatában maga is elismeri — a legutóbbi választmányi ülésen kizárta tagjai sorából a klub elnökét. A kizárással kapcsolatban több oldalról való nyilatkozatok történtek, amelyek a kizárás tényét valamennyien elismerik. Ezek után érthetőnek találjuk és visszautasítjuk a Radnicski nyilatkozatának azt a kitételét, hogy a kizárás tényének kommentár nélküli leközlése rosszakaratú vagy erőszakos hangulatkeltés a nevezett egyesület ellen.

## TŐZSDE

Zürich, július 13. (Zárlat.) Beograd 9.13, Páris 20.325, London 25.254, Newyork 519.225, Milánó 27.195, Madrid 85.45, Amszterdam 208.95, Berlin 123.625, Bécs 73.225, Szófia 3.745, Prága 15.38, Varsó 58.15, Budapest 90.51, Bukarest 3.18.

Zagreb, július 13. (Zárlat.) Páris 221.686—223.68, London 276.31—277.11, Newyork 56.74—56.94, Zürich 10.94.10—10.97.10, Milánó 296.73—298.73, Amszterdam 22.90—20, Berlin 13.53.50—13.56.50, Bécs 800.50—803.50, Prága 168.30—169.10.

Szentlő gabonaárak, július 13. A pénteki piacon a következő árak szerepeltek: Buza augusztusi szállításra 245—250 dinár, duplikát kasszával 250 dinár, tengeri morzsolt 300 dinár, újárpa 180 dinár, újrozsa 210—220 dinár, heremag 2000 dinár, repce 350—360 dinár, burgonya 250 dinár, bab 300 dinár, új zab 150 dinár, örlemények: nullás liszt g 535 dinár, nullás liszt g 535 dinár, kettes főzöliszt 515 dinár, ötös kenyérliszt 485 dinár, hetes 355 dinár, nyolcas 270 dinár, korpa 260 dinár, konkolydara 280 dinár. Irányzat: változatlan. Kinálat, kereslet: csekély.

Szombori terménytőzsde, július 13. Új buza bácskai vasut 250—255, új rozsa bácskai vasut VII. 220—225, új zab bácskai vasut VIII. 175—180, új árpa takarmányi 63—64 kilós 197.50—202.50, tavaszi 66—67 kilós 215—225, ötengeri bácskai vasut 285—290, lisztek: Ogg 460—480, Og 460—480, kettes 440—460, ötös 45—445, hatos 405—425, hetes 320—330, nyolcas 230—240, finom korpa 205—210. Irányzat: ötengeri, új buza és új árpa állandó. Forgalom: 245 vagon.

Noviszadi terménytőzsde, július 13. Buza: bácskai új 250—255 dinár, bácskai új VII. 250—255, bácskai új VIII. 245—250, bácskai új Tiszavidék VIII.

252.50—255, bánáti új 237.50—242.50, szerémi új 247.50—252.50, szerémi új VII. 247.50—252.50, szerémi új VIII. 245—250. Árpa: bácskai és szerémi új 64 kg. 192.50—195, bánáti új 64 kg. 185—187.50. Zab: bácskai és szerémi új VIII. 175—180. Tengeri: bácskai és szerémi 290—295, bánáti 290—292.50. Liszt: bácskai új Ogg. és Og. 395—405, 2-es 375—385, 5-ös 355—365, 6-os 315—325, 7-es 270—280, 8-as 180—190. Korpa: bácskai, bánáti és szerémi új jutásuk 147.50—155 dinár. Irányzat változatlan. Forgalom 122½ vagon.

Budapesti gabontőzsde, július 13. A gabontőzsdén a készárpiacra a buza ára változatlan, azonban a rozsa, de különösen a zab és a tengeri nagyon szilárd, a határidőpiacon pedig általában szilárd az irányzat. Hivatalos árfolyamok pengő-értékben a határidőpiacon: Buza októberre 28.90—29.02, zárlat 28.98—29, márciusra 31.06—31.20, zárlat 31.14—31.16, rozsa októberre 25.24—25.38, zárlat 25.36—25.38, márciusra 26.98—27.08, zárlat 27.10—27.12, tengeri júliusra 29.50—29.52, zárlat 29.52—29.56, augusztusra 30, májusra 25.76—26, zárlat 25.84—25.86.

Budapesti értéktőzsde, július 13. Magyar Hitel 84.1, Osztrák Hitel 47.3, Kereskedelmi Bank 115, Magyar Cukor 163, Georgia 15, Rimamurányi 104, Salgó 68, Kőszén 802, Bródi Vagon 34.9, Beocsini cement 228, Nasici 176.5, Ganz-Danubius 159.5, Ganz Villamos 130.5, Athenaeum 34.7, Nova 51, Levante 20.5, Pesti Hazai 214.1. Irányzat lanya.

### Vizállás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek ma állása a következő: Duna: Bezdán 298 (—4), Apatin 384 (—8), Bogojevo 382 (—6), Vukovár 316 (—12), Palánka 300 (—11), Noviszad 297 (—13), Zemun 206 (—6), Pancevó 183 (—10), Szmederevó 282 (—12), Orsava 245 (—9). Dráva: Oszijek 204 (+10). Száva: Mitrovica 110 (—4), Beograd 140 (—10). Tisza: Senta 108 (—12), Titel 274 (—12).

## ERŐS MÁTYÁS MESTERSÉGE

TAMÁS ISTVÁN regénye

A kávéházban vasárnap azt hallotta, hogy egy bankhivatalnok 500 dollárt kért és kapott Fordtól. Nyomban átszámította dinárba és a háját tépte, hogy miért nem jutott neki előbb az eszébe ez a pompás ötlet. »A főuri életből merítette regényeket is azért utálta, mert örült pénzpoecskolás folyt bennük és Ulrik urnak állandóan sajtott a szive az elpredált kincsekért. Ford imponált neki a töméntelen millióival, de ha történetesen tönkre megy, vagy koldusbotra jut a csudálatos autókirály és vándorlegényként bekocogtat az ő nagy csodálójának az ablakán, hogy munkát kérjen, kirugja, mint a rongyot. Büszkélkedett, hogy a saját két keze munkájával küzdötte fel magát a mélyből. Ha új inas fogadott fel, az átvételnél, amikor a drukkoló anyának azt ígérte, hogy apja helyét apja lesz a Kereskának, dióhéjban elmesélte uborkafára való kapaszkodásának történetét. Követendő példának rendszerint saját magát és Edisont állította a remegő ujone elé, hogy ime az élő bizonyosság: proli is viheti valamire ésszel, erővel és kitartással. Szerinte a sok éhenkórász, aki a gyárban robotolt, mind éhhaló fráter, mert »nem nyomták meg idején a gombot« és lemaradtak. Ezért természetesen csak önmagukat okolhatják.

— Nem lehet mindenki gazdag ember — így mentgette a szegénységet.

Azt viszont sehogyse tudta megérteni, hogy egy nagyravagyó fiu, hogy mehet erre a pályára. Meg is mondta a zsidó fiu apjának őszintén, hogy nem helyesli:

— Egy intelligens ember! Ugyan kérem! Itt nem képes arriválni, mint a bankban, vagy az

üzletben. Ez csak proli gyerekeknek való.

Voltak elvei és nézetei, amelyeken egész életén elragódott sárga műfogaival és amelyek törvénytelen jegecesedtek benne, úgyhogy minden vitaközös, érvelés meddő kísérlet maradt vele szemben, mintha egy ágyucsőnek beszélt volna az ember. Vele csak úgy lehetett volna eredményt elérni, ha felrobbantják, vagy a vízbesüllyesztik, nyakán egy malomkövel, mint a fölös számmal született kis macskákat.

Az inas, aki három és fél esztendő darált le a műhelyeiben, azt remélte, hogy küzködéséért majd némileg kárpótolni fogja a segédi fizetés. De a felszabadulót irgalom nélkül kidobta.

— Boldogulj ahol tudsz, széles a világ.

Segédekre nem igen volt szüksége, hisz a temérdek inas ép olyan jól elvégezte a sablonmunkákat. Az első hat héten azonban semmi fizetést nem adott.

— Bizd rám — felelte az új inas aggódó pillantásaira, — hisz egyelőre még több kárt csinál, mint hasznot!

És csak akkor kezdett el fizetni, amikor a gólya, véleménye szerint, már »produkálni« is tudott valamit.

A lányán cselédet és feleséget spórolt egyszerre. Fiut kívánt inkább és majd megörült arra a gondolatra, hogy hozományképen ki kell adni egyszer a kezéből mindent. De amikor háztartási nehézségek tornyosultak elője és hallotta barátai véget nem érő panaszait, örömet érzett és hálát boldogult felesége iránt, amiért leányt szült neki. Ágotát, aki ilyen pompás rendet tart a portáján. Ágit külföldön neveltette, de itthon cipőt pucoltatott vele és már korra hajnalban kizavarta a konyhába:

— Nehogy elkényesedjen — magyarázta a kritikus szomszédoknak.

Ebben a tekintetben különbözött a többi hadigazdagoktól, akik erőnek erejével kisazonny akartak faragni a lányaikból, nyelv- és illetenárokat járattak hozzájuk, udvarlókat és végetnemérő zabáló estélyeket rendeztek a mulattatásukra. Schröder ur más szisztémával dolgozott.

— A munka nem szégyen — ez a mottója,

nemcsak a gyárban, de a saját családjában is és a milliomoszlány két cseléd helyett robotolt.

— Házias és olyan paprikást tud főzni! — csettintett a nyelvvel Schröder apa, hogy az ember szinte a szájában érezte az étel ízét.

Erélyes keresztény nevelést kapott Ágota, hogy miként az apja, ő is hangyaszorgalommal gyűjtse és őrizze majd a vagyont az eljövendő nemzedékeknek. A lány magától értetődően engedelmességedett. Anyja aludteje csergődezett az ereiben, soha se ellenkezett és nem lázadt fel apja zsarnoksága ellen.

— Kérlek szépen...

Ugy szólt hozzá, akár egy idegen hatalmas-sághoz, olyan respektussal kezelte, mint a baka a kápláriját, ép hogy haptákba nem vágta magát előtte. Néha gyengédségi rohamai támadtak az öregnek és megcsókolta, borostás állával szinte felsebezte a sápadt arcot, fricskát adott az orrára és megcsipkedte a karját, esetlen kedveskedéssel.

— Csibehus! — bugta apai mámorában — csirkefűl!

Ebben kulminált minden gyengédsége.

Vadon nőtt fel Ágota, mint egy kis cserép virág, amellyel örökké vándorolnak, hol itt ültették el, hol ott, de sehosem tudott gyökeret verni. Reggel korán kelt, este korán feküdt. A rokonok és a szomszédok ismételt heves rohamai után az öreg végre engedett és beiratta lányát a tánciskolába!

— A mutter is tudott táncolni, nem árt meg neked se — jelentette ki és nagyon liberális apának érezte magát.

\*

Mátyást egy gazdag uriházba küldték ki hivatalos minőségben. Az ebédelőben kellett valami javítást végezni a központi fűtés vezetékén. Vette a szerszámokládát és két óra tájba beállított. A család az asztal körül ült. Valamennyinek szalvéta lógott a nyakában, szép fehér damaszt szalvéta, a mama ép rászólt a matróruhás fűcskára: »Pisti ne szűresd a levest!« A papa pedig a körmét piszkálta egy fogpiszkálóval.

(Folyt. köv.)

## NYILT-TÉR

### Felhívás!

Közhirre teszem, hogy Weber József és fiai Gakovói vegyesáru üzletét 1928 augusztus 1-én átveszem, felhívok mindenkit, akinek a cég tartozik, hogy azt nálam legkésőbb augusztus 1-éig jelentse be, mert a később bejelentett igények nem lesznek kielégítve.

**Mendler György,**  
Gakovó

6921

### Detaljna rasprodaja

Usled rešenja subotičkog Okružnog kao stečajnog Suda od 9. jula 1928 broj St. 1850/1928. rasprodajem svakog dana pre podne od 8 do 12 sati u detalju manufakturnu robu nalazeću se u radnji Lipota Horovica ovde u Varoškoj Kući (strana prama pijaci mesa).

Subotica, dne 11. jula 1928.

6972

Advokat Dr. Lovro Skaljer  
kao staratelj stečanje mese  
Lipota Horovic

## ÓVÁS

### Naptárárusítók figyelmébe

A naptárárusítókát ügynökök keresik fel, akik idegenben készültek és itt csak megfejelet naptárakat kínálnak eladásra.

Figyelmeztetjük a naptárárusítókát, hogy ne hagyják magukat félrevezetni. Külföldön készült naptárakat az országba nem szabad hozni és nem szabad árusítani. Az a naptárárusító, aki a külföldön készült és belföldön megfejelet naptárakat hoz forgalomba, könnyen kerülhet kellemetlen helyzetbe a hatóságokkal szemben.

A kereskedőnek ugyanis épen elég kellemetlensége van, elég zaklatásban van része, még ha legjobban vigyáz is, minek vállalja az elkobzás, birságolás, letartóztatás veszedelmét, amikor arra semmi szükség nincs.

Belföldön is készülnek úgy magyar, mint német naptárak.

**A Minerva naptárak  
1929-re**

is idejében megjelennek s ezek árusítása nyugodt és biztos keresetet jelent.

A közönség megismerte, megszerette, s keresi a Minerva naptárakat.

Az 1929-es esztendőre a következő naptárak jelennek meg kiadásunkban:

1. Vajdasági Magyar Naptár
2. Petőfi Naptár
3. Gazdák Naptára
4. Jézus Szent Szive Naptár
5. Szőlősgazdák Nagy Naptára
6. Kis Naptár

Mi a Minerva naptárak előnye minden más naptár felett:

1. Olcsóbbak, mint a többi naptárak.
2. Tartalmasabbak, vaskosabbak, mint a többi naptárak.
3. Kiállításuk csinos, tetszetős, művészi.
4. Szerkesztésük gondos.
5. Minden naptár más-más szövegű.
6. Igen sok és szép kép van benne.
7. Tartalmuk élvezetes, tanulságos.
8. A benne foglalt adatok pontosak. Minden más naptárkiadó kivágja és lenyomatja a tavalyi Minerva naptárak vásári adatait. Mi minden évben revidiáljuk az adatokat.
9. Minden naptárhoz ingyen regénymelléklet van hozzáfűzve.
10. A naptárrészben a római katolikus, protestáns és görögkeleti ünnepeken kívül a nemzeti ünnepek és a holdtölte is vörös betűkkel van feltüntetve.

Aki naptárárusítással foglalkozni akar, kérjen tőlünk árajánlatot:

**Minerva-nyomda r. t.**  
Subotica

## Könnyítések a magyar vizumok beszerzésénél

Folyó évi július 3-ikától kezdődőleg a Budapestre való utazás céljából nem szükséges a beogradi vagy zagrebi m. kir. utlevélhivataloknál előzetesen vizumot szereznii, mert az utasok magyar vizum nélkül is átléphetik a magyar határt, mely esetben Budapesten kaphatnak hatvan napi tartózkodásra jogosító vizumot. Ez az ujtás lényeges idő- és költségmegtakarítást jelent, főleg azoknak, akiknek üzleti vagy magánügyekben gyakran és sürgősen kell átlépni a magyar határt. A vizumnélküli utazáshoz a beogradi Magyar Királyi Kereskedelmi Képviselőlet Utazási Osztálya hivatalos bélyegzőjével ellátott igazolvány szükséges, mely ugy a beogradi m. kir. kereskedelmi képviselőletnél (Beograd, Palata Akademiye, Jakšičeva ul. 2.), mint pedig a felkért SFS vidéki kereskedelmi tesületeknél és

**Subotican:** Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank, Bácsmegeyi Napló kiadóhivatala, Rádió Reklam Jugoslavia, Manojlovičeva ul.

**Novi Vrbas:** Takarékpénztár, Mezőgazdasági Bank, Schmiedt Frigyes,

**Bácska Topola:** Közgazdasági Bank, Bácsstopolai Takarékpénztár,

**Veliki Bečskerek:** Kereskedelmi Kamara, Takarékpénztár,

**Szombor:** Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Bácskai Gazdasági Egyesület,

**Szenta:** Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Gazdakör,

**Velka Kikinda:** Centralna Štedionica,

**Oszijek:** Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank,

**Čakovec:** Horvát Általános Hitelbank,

**Noviszad:** Kereskedelmi és Iparbank, Putnik Utazási iroda, Merkurbank, Lusztig Bank,

**Kula:** Hitelbank,

**Odzsaci:** Takarékpénztár,

**Vrsac:** Kereskedők Egyesülete, Srpska Zanatlijska Banka, Szalay Utazási Iroda.

**Ada:** Leszámitolóbank,

**Sztari Bečsej:** Népbank, Potiska Banka,

**Novi Bečsej:** Általános Hitelbank,

**Bela Crkva:** Trgovačko Udruženje,

**Pancevo:** Kereskedők Egyesülete, Népbank.

**Sarajevo:** Kereskedelmi Kamara, Agrárbank, Putnik,

**Skoplje:** Kereskedelmi Kamaránál személyenként 35 dinár árban kapható. Az igazolvány alapján a vizum Budapesten 50%-os kedvezménnyel adatik ki és az igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi Utazási Vállalat a budapesti szállodákbn, éttermekben, gyógyfürdőkben és a gyógycélokot szolgáló vasuti utazásoknál jelentékeny árengedményeket is biztosít. Az igazolványok alapján egyébként a szabályszerű magyar vizum a beogradi m. kir. utlevélhivatalnál 50-os engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

# Szeresse



# a pénzét!

és

## gyűjtsön AMICIA-bélyeget!

Minden 20 dinár készpénz-bevásárlás után kap egy Amicia-bélyeget

**Minden telt iv készpénzt nyer!**

Minden hónapban huzás,  
az első huzások július hó 25.-én lesznek

A jövő héttől kezdve Novisadon és Stari-Bečen is kap Amicia-bélyeget

Képviselőlet: Radio-Reklam Jugoslavija, Subotica. Postafiók 48

Nyári uri divat különlegességek **Vukovics Gerő Subotica** Habig, Borsalino és Panizza-kalapok. L. B. O. uri és női harisnyák egyedüli lerakata. Férfi fehérneműk mérték szerint is. Fürdőkosztümök, nyakkendők dus választékban. — Szolid árak

Hamburger-Gedipar-és Vasöntőde  
 beosztása. — Minden másnap Gutes.  
 rás. Tömegtömegű, törött gépek-  
 üzememet. Esztergály, fogaskerék-  
 Aljalon modern gépekkel felszerelt  
**IPARVÁLLALATOK**  
**ES**  
**GEPTULAJDONOSOK**

**Keresztény uri fiúk**  
 internátusa Budapesten  
 A Corvin színháznál épülő modern bérpalotában, a pesti középiskolák szomszédságában. Exklusiv jellegű. Kiváncsra részletes prospektus.  
 Igazgatóság: Budapest, VIII., Baross utca 98. IV. em. 4. Augusztus 1-től: VIII., Kisfaludi utca 29. I. em.

**Könyvelőt**  
 aki a szerb, német és magyar nyelvet bírja, azonnali belépésre  
**keresünk**  
**BERNAT LANG I SIN**  
 Beli Manastir 7020

**Vasuti vendéglő átvétel**  
 Alullrott a dragutinovói (karlovai) vasuti vendéglőt átvettém. Kérem a tisztelt utazó közönség pártfogását. Főcélom, hogy elsőrendű italommal és izletes konyhával az utazó közönség igényét kielégítek.  
**Bogesics Ilija,**  
 dragutinovói vasuti vendéglős.  
 7014

**Miért panaszkodik, hogy rossz az emésztése?**  
 amikor azon igazán könnyen lehet segíteni. Vegyen rendszeresen minden étkezés után egy késhegynyi Magna-port egy fél pohár vízben. Soha se fogja többet tudni, hogy mi az a rossz emésztés. Minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Csomagja használati utasítással együtt 4 dinár. Ha valahol még nem lenne kapható, rendelje meg postán a »LABORATORIJ ALGA SUŠAK« Tvornička 91. című. Leveléhez mellékeljen 10 dinárt 2 csomagra.

Novisad központjában, ujonnan épült, emeletes, lifttel ellátott, gyárnak igen alkalmas  
**raktárépület**  
 cca 110 m<sup>2</sup>, folyó évi szeptember hó 1-től kiadó.  
 Érdeklődni Emil Jungnál, Željeznička ul. 12. 7011 Novisad.

**Szereti a salátát?**  
 Ugy csak KEMÉNY-féle esszencet használjon hozzá; ezt kérje a fűszerüzletekben  
**Ujorka és paprika**  
 Állandóan kapható  
**Kemény Dezső**  
 ecet és konzervgyárában I., Vojnovičeva ul. 5 5416

**Nyári kalapok**  
 30 dinártól kezdve minden árban eladásra kerülnek  
**Heiduska Mariska**  
 Szubotica

**Fürdőszoba-berendezések**  
**Fürdőkádak** zománcozva,  
**fürdőkályhák** modern kivitelben,  
**mosdók** fajanceből,  
**klozetek** fajanceből,  
**vízvezetési és kútürő-csővek** az előrehaladó idényre való tekintettel jutá yosan **kiárusítottak**  
 Vizszelvény- és áramrendszerek! Kérjen árajánlatot!  
**Kemény Gyula**  
 műszaki cég  
 Subotica — Telefon 29

**Utazók és átutazók figyelmébe!**  
 Keresse fel modernül berendezett penzionját, ahol napi 55.— dinárért étlap szerint ellátást és iszta szobát kap  
**Hotel Mayland**  
 St.-Beče, Vas utca

**Wertheim-kasszát**  
 jó állapotban levő, 3. vagy 4. számú keresek megvételre. Cim a kiadóban.  
 7030

**Valódi amerikai manilla,** valamint kenderkéveköttő-, továbbá gabonás-, lisztes- és korpászsák-, vízmentes ponyva-, kerti- és tüzoltó-tömlő- és zsinogáru-szükségletét legolcsóbban  
**Weitzenfeld és Társa**  
 cégnél Subotica, I., Cara Dušana uilca 1 fedezheti.  
 Interurban telefon 192  
 Kérjen árajánlatot! Kérjen árajánlatot!

Saját készítésű női, férfi és gyermek  
**szandálok**  
 a legjobb anyagból legdivatosabban Klein Jenő orthopéd cipésznel legolcsóbban kaphatók. Subotica, barátok temploma során. Nálam vett szandálok javítását is vállalom. 6626

**LEGFINOMABB FRANCIA TÁBLAOLAJ**  
 ZÖLD KERESZT „CROIX VERTE”  
 KÜLÖNLEGESSÉG  
**SALÁTÁKHOZ**  
**MAJONNÉZEKHEZ**  
**FŐZÉSRE**  
**ÉS SÜTÉSRE**  
 S. H. S. VEZÉRKÉPVISELET  
 IGNAČE FLEČE & CO. BEOGRAD

**Utazóknak**  
 könnyen eladható, jólismert cikk eladásával nagy mellékeresetet nyújtunk  
 Előnyben részesülnek, akik falusi fűszer- és vegyeskereskedéseket, rövidáruüzleteket, könyv- és papirkereskedéseket látogatnak.  
 Ajánlatok „Mellékereset” jellegű alá a kiadóba küldendők 6767

32 éves, intelligens, kereskedelmi képzet  
**kereskedő**  
 hat éven át önálló üzlettel, az egész SHS. területén legjobban bevezetve, szerb-horvát, német és magyar nyelvismerettel, megfelelő  
**állást keres**  
 bármely szakmában mint utazó, képviselő vagy üzletvezető. Szíves megkereséseket „Margit 231” jellegű alá a Jugosl. Rudolf Mosse A. D. B.ograd továbbít

**Hálószobák**  
 keményfa, politurozott 5000 dinárt kaphatók  
**SZABADOS**  
 műbutorasztalos  
 Subotica, Nikola Kujundževa ul. 6. (Nagytemplom mögött) 6903

**ELŐNYOMDÁT**  
 legmodernebb stílus rajokkal és keltékkel legolcsóbban szállít  
**LEOPOLD SÁMUEL, SENTA**  
 modern előnyomdaberendezési gyára  
**Relief-festés tanítása** az összes hozzátvő festékek, porok és keltékkel kaphatók 946

**Hirdetéseket**  
 Sentán a Bácsmegeyi Napló részére  
**Molnár Sz. Vince**  
 könyvkereskedés vez. fel.

Trbovljei (Trifall)  
**portlandcement**  
 és építési mész  
 saját égetésű mész oltott mész kátránypapír elszigetelő, parafás Alabaster gipsz kőpar dunai homok  
**Sipos Sándor**  
 SUBOTICA,  
 I., Sokolska 6. Telefon 888

**ÉPÜLET MÉRTLAJOS**  
**BUTOR** asztalos  
**PORTAL**  
 műhelyében művészi kivitelben és előnyös feltételek mellett kapható. Subotica, Jugovića uilca 13

716

BAYERISCHE MOTOREN-WERKE A.G. MUNCHEN  
 Mészárosok a világon  
 minden más konstrukciónál  
 könnyű és gyors  
  
**BMW**  
 HRNUSSER Beograd-Zagreb  
**Podzastupstvo:**  
 Ing. Adolf Pfenningberger, Sarajevo  
 Dušan Marinković, Mostar  
 Braća Manucci, Osijek  
 Ing. G. Tönnies, Ljubljana  
 August Baehinger, Novi Sad  
 Johann Schmidt, Vršac

**Havi részletre**  
 vásárolhat egy komplett hálót, ebédit és mindennemű butort. Megnagyobbított üzemünkben a legmodernebb butorokat elsőrendűen készítjük. Forduljon hozzánk bizalommal, mielőtt butort vásárol!  
**Szenti és Virág műbutorgyár**  
 Subotica, Sudarevičeva ul. 54-56. Tel. 383 2407

**Tűzifa** I-a fűrészyári kemény hulladék 100 klgr.-ként házhoz szállítva **Dinár 26.-**  
 Kötözött puha hulladék 1 méter hosszban kemény hulladék I-a bükkszás, vegyes hasáb vagonkételekben a legolcsóbb napi áron **J. Vujković i Drug** Jukičeva 41 5217 Telefon 669

**Csak jó könyvet vegyen!**  
**Csak a jó könyv olcsó!**  
**Csak jó könyvet szállítunk!**  
**Bácsmegeyi Napló könyvosztálya**

**LIFKA KERT-MOZI**

Péntektől vasárnapig Suderman-premier!  
Párisban és Berlinben készült luxusfilm!

**A PLETYKA**

(Ihr gute Ruf)

Suderman hasonló színdarabja után. Főszereplők:

**LOTTE NEUMAN**

**Hans Mierendorf, Leon Barry**

A film kísérő zenéje: katonazenekarral. Berlini „Norma” fantázia. Duber „Fekete dominó”. Mayerber „Dinorah arnyéktánc”. Mascani „Parasztbecsület”.  
**Rendes helyárak! Dohányzás engedélyezve!**

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vasárnapotól és emezé  
kötészetet számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.  
Csak felhívogott jellegű leveleket továbbítunk  
Kérdésekben válasszátok meg mellékletet.

**K O C S I K**

öltésépítéshez

a gombosi szivattyu felőli részre felvételnek

A munka július hó 15-én kezdődik, a gép 11 dinár, bélyeg-  
levonás nincs, csak betegség-érvény. Uyanott

**100 kubikosmunkás lóról hinyásra felvétetik**

Jelentkezni lehet:

**Hauer Józsefnél, Sentán**

**Ha KÖNYVSZAKERTŐRE lesz szüksége  
írjon Borbély L. Novisad, postafiók 75 címre**

**LEVELEZÉS**

Balatonszárszó olcsó kel-  
lemes nyaralás. Dr. Boha-  
csékné pensió elsőrangú  
családi otthon, hűvös park,  
saját strand és tennispá-  
lya. Kötöny konyha. Napi  
pensio 8 pengőtől. 7013

**HÁZASSÁG**

Huszonyolc éves, elvált  
asszony, jólmenő szálloda  
tulajdonosa, házasság cél-  
jából komoly ismeretséget  
keres. Szakemberek előny-  
ben részesülnek. Leveleket  
„Szálloda” jelige alatt a  
kiadó továbbítja. 7007

**FOGLALKOZÁS**

Keresünk jó önálló lakato-  
sokat, de csak elsőrendű  
szakemberek jelentkezze-  
nek. Állandó munka, jó fi-  
zetés, meg nem felelő  
munkások ne is jelentkez-  
zenek. „Viktoria” gyer-  
mekkocsigár, Indjija —  
Srem. 7028

Borbélysegédet azonnali  
belépésre keres Milorad  
Bikić, Senta, Vase Čara-  
pića ul. 29. 7019

Jómunkás borbélysegéd,  
aki ondolálni is tud, július  
25-re felvétetik. Zadóki  
fodrász, Horgoš. 7010

Kovácssegédek állandó  
munkára azonnal felvétet-  
nek. Szabó Sándor, Suboti-  
ca, Gabonater. 7029

Kifutófűt keres Frank  
Sándor, Vilsonova ul. 25.  
7025

Kiszolgálóleányt kezdő fi-  
zetéssel felvesszünk. Jelent-  
kezés délután 3-4-ig. —  
Braća Kunetz üvegüzlet.  
6941

**Figyelem! Sorsjegy-  
részlete'adók. Egész  
uj jutalékrendszer.**

Írjon még ma saját érdeké-  
ben „Konkurrenzloser Ver-  
dienst 367-1” jeligére az  
Interreklam d. d., Zagreb.  
Marovska 28 címre. 7024

Önök is, nekem is jó  
üzlet, ha irodámat bizza  
meg mindennemű ügyé-  
nek elintézésével. „Eros”  
ügynökségnél. Létmányi.

**1000 diár heti beéset**

hölgyek és urak részére,  
akik könnyen eladható  
szükségleti cikk eladását  
vállalják. Kérjen ismerte-  
tést. M. Marx. Odžaci.  
6890

Három nyelvet beszélő  
rokkant könnyebb állást  
keres (gyári portásnak,  
vagy hasonlónak). Vasuti  
expediálásban szakszerűen  
eljár. VI., Praška ul. 46.  
(Rokkant). 7024

Levelezőt és levelezőnt  
keresünk. Ajánlatok a fi-  
zetési igény és nyelvisme-  
ret feltüntetésével Braća  
Hirschenhauser, Vel. Ki-  
kinda küldendők. 6951

Német kisasszony, 30 éven  
fölüli, szolid, komoly, ház-  
tartásban és betegápolás  
ban jártas, szorgalmas, be-  
tegekkel kitűnően bánni  
tudó, varrásban is segít,  
német, szerb és magyar  
nyelvtudással, július tizen-  
ötödikére vagy augusztus  
elsőjére megfelelő állást ke-  
res. Megkereséseket a ki-  
adóba kér „Ernst” jeligére.  
6953

Diákokat, javítóvizsgákra  
előkészít számtanból, fran-  
cia és német nyelvből ugy-  
alsó, mint felsőbb osztá-  
lyokat felső kereskedelmi  
iskolai tanár. Cim Jugovi-  
ća 8. 6973

Francia nyelv tanítására  
keresek 7 éves kisleány ré-  
szére heti 3-4 órára  
nyelvtanárnt. Cim a ki-  
adóban. 7003

Jobb házból való fiu tan-  
noncnak felvétetik. Laza  
Konstantinović Szubotica,  
Senoe ulica 32. fűszer és  
csemegekereskedés. 7065

Falicson Nagy Sándor uri-  
szabó a Vermes Béla vil-  
lában elvállal mindenne-  
mű, a szabáscsizmákba  
vágó munkát. 6936

Javítóvizsgákra megbizha-  
tóan előkészít komoly jo-  
gász. Cim a kiadóban.  
6908

Uridivat- és rövidáru-üz-  
letben teljes szakképzett  
séggel bíró segédek és ki-  
szolgáló leányok jó fizetés-  
sel állandó alkalmazást  
nyernek. Kirakatrendezés-  
hez értők előnyben. Aján-  
latokat: Radio Reklam Ju-  
goslavija, Subotica „493  
szám” jeligére továbbít.  
6931

Gyakornoknő irodai mun-  
kára, lehetőleg szerb-hor-  
vát vagy német nyelvtudás-  
sal július 15-ikére felvéte-  
tik. Ajánlatok „Gyáriüzem”  
jeligére a kiadóba külden-  
dők. 6945

Fiatall cukrászsegéd azon-  
nali belépésre állást keres  
Lukinich László, Konak  
(Banat). 6969

**Modern és stlusos  
butorokat**

továbbá a szakmába vágó  
összes munkákat készítenek  
az ujonnan átépített mi-  
nitorgyárakban

**SIPOS FIAI**

Zentai ut. 3.

**Állandó raktár!**

**Ford- és Fordson-  
alkatrészek**

legnagyobb és lego csöb-  
be-ze zé.i forrása

Földvári Béla, Stari-Bečej

Kér e. árán a o!



a legjobb szer

**szeplő ellen**

az Adriatic Tan Creme, kapható minden  
gyógyszertárban, drogeriában és illatszerkereskedésben

Főlerakat:

**Anglo-Jugosl. petrolejsko d. d.**

Subotica

7042

**»DAMA«**

FEHERNEMŰ-SZALON

TOLSTOJEVA (ODOR-U.) 21

Ajánl

valódi lyoni selyem-  
ből készült hálóingeket,  
combinéket, ingbugyikat,  
**ajándéknak**  
alkalmas pijamákat,  
linon zsebken-  
dóket, tei-  
tőket

**Most van  
alkalma  
az államnyelvet  
könnyen megtanulni**

Megjelent a legmodernebb rend-  
szerű szerb-magyar nyelvkönyv.  
Irtta Vujkovic Marica. Ára 30 din.  
Portóra 2 dinárt küldjön. Szállítja:

**MINERVA R. T. könyvosztály**

**VÁROSI MOZI**



Péntek — Vasárnap

A világ legjobb filmjeinek te ujtása

**VIRRADAT**

Hermann Suder an regénye után — Főszereplők:

**JANET GAYNOR és GEORGE O'BRIEN**

Rendezte: MURNAU

Ezenkívül közklvánatra

**Sok fizetés, kevés munka**

Az új hivatalnok  
Vigjék tele temp. ranenium 1. füttel és szere em-el.  
Főszereplők: MA Y BRIAN és CHARLES R. GERS  
Előadások kezdete délután 6 és este 9 órakor, vasárnap 4, 6  
és 9 órakor. A terem kellemesen hűve van. Hűvösebb mint a  
szabadban

**VÉTEL-ELADÁS**

Fajkutyák, vértiszta szent-  
bernáti kölyök-kutyák,  
most 3 hetesek, kaphatók  
U. Jaković, Novi Bečej.  
6995

Eladó 9 erős méhcsalád.  
Mészáros István, Szőlősor  
1. köz, Čantavir. 7031

Eladó autó. Négyülékes kis  
Opper-autó, teljesen jó ál-  
lapotban, generáljavítva,  
25.000 dinárért készpénz-  
fizetés mellett eladó. Vig  
Lajos tanár, Senta. 7016

Ház eladó 22.000 dinárért.  
Majsanski Vinograd 153. a.  
7012

Házak, földek, szőlő, sür-  
gösen megvételre kerestel-  
nek, írásbeli ajánlatokat  
válaszbélyeggel „Eros”  
ügynökséghez küldendők.  
7039

Juniper zöld sósborszesz  
boróka kivonattal, hatására  
nézve felér bármely más  
sósborszesz három üvegje-  
nek hatásával. Kapható  
gyógyszertárakban, fűszer-  
üzletekben. Postai szétkül-  
dés Blum gyógyszerár, Su-  
botica, főpostával szemben  
6190

Jégszekrényt ne vegyen  
addig, míg Ujvári Ferenc  
asztalosnál, Temerin, meg  
nem nézi. Prospektus in-  
gyen. 6730

Benz autóalváz, 20 HP mo-  
torral, sebességváltóval,  
differenciállal, 5000 di-  
nárért eladó. Csizsár réz-  
öntőde. Miloš Obilićeva ul.  
6930

Eladó 0.35 nagyságu sörös  
üveg minden mennyiség-  
ben. Cim „Dégé” Suboti-  
ca. 6939

Eladom elköltözés miatt  
cipőüzletet Srbobran leg-  
szébb helyén. Az üzlet ki-  
tűnően megy, fejlődéské-  
pes. Felvilágosítással szol-  
gál a tulajdonos Milan  
Pridroški Srbobran Bačka.  
6964

Eladó jutányos áron 21-es  
dupla hengerek és 40  
colos komplett kőjárat.  
Vizhányó gépész. Vrbica  
(Bánát). 6966

Irógépet, keveset használ-  
tat, de jókarban levőt meg-  
vételre keresek. Cim a ki-  
adóban. Uyanott egy ki-  
sebb stráfkocsi kerestetik.  
6987

Bácskai függő elevátor 54  
colos cséplőhöz eladó. Ag-  
rikultura, Sombor. 6989

Bizományba átadott mo-  
dern háló, ebédlő, elő-  
szoba és konyhaberende-  
zés és egyéb háztartási  
dolgok jutányosan eladók.  
Cim megtudható Lang  
agenturában. 6611

**KÜLÖNFÉLE**

Kiadó iroda- és üzlethe-  
lyiségek. Vilsonova 9. 6994

10 év óta fennálló bor-  
bélyüzlet augusztus 1-re  
kiadó. Senta ut 10. 7021

Uri-muri lesz a lakodalma,  
ha „Eros” ügynökség aján-  
latát elfogadják.

Autó, sürgösen elcserélnék  
üzemképes állapotban levő  
teherautókat kisebb  
fajta személyautóért. Vil-  
lantytelep. 7039

Szoba-konyhás lakás üre-  
sen kiadó. Uyanott egy  
uccai és udvari butorozott  
szoba is kiadó. Hadžićeva  
ul. 4. 6801

Közvetítjük a legrövidebb  
idő alatt az engedélyek  
minden fajtáját, állanpol-  
gársági, itt-tartózkodási en-  
gedélyt, (trafik, kávékímé-  
rés stb.) Nemzetközi Iro-  
da, Subotica, Aleksandrova  
ulica 9. 7006

Ujjonok! Szakavatott, egyé-  
nek pontos felvilágosításo-  
kat adnak katonai termé-  
szetű, különösen sorozási,  
szolgálati idő meghatározá-  
sára és jogos esetekben a  
szolgálatok megrövidítésére  
vonatkozó ügyekben. Nem-  
zetközi Iroda, Szubotica,  
Aleksandrova ulica 9. 7006

Apróhirdetések Szuboti-  
cán az Aleksandrova uli-  
cán a Pressburger-féle üz-  
letben, a Manojlovićeva  
ulicán a Rádió-Reklam  
irodájában. Noviszadon,  
Szomborban, Szentán, Ve-  
liki Beeskereken ottani  
fiókiadóhivatalainkban is  
eredeti áron feladhatók.

Kiadó lakás július 15-től,  
szoba, konyha, kamra, vé-  
randa, speiz. Kostić, Ja-  
godinska 33. 6920

Világos uccai raktárhelyi-  
ség a beltéren kiadó. Cim  
a kiadóban. 6879

Különbejárati utcai buto-  
rozott szoba huspicacon ki-  
adó. Kiadóban megtudakol-  
ható. 6866

Pénzt, időt, fáradságot tak-  
arít meg, ha bármi-  
nő ügyének elintézésével  
„Eros” általános ügynöksé-  
get bizza meg. Levélben öt  
dinár válaszbélyeg kéretik.

**SANATORIUM TERAPIA**

**V R N J A Č K A B A N J A**

**TULAJDONOS ORVOS Dr. KUJAR-DURLEN AGOST**

**Két magyarul beszélő orvos. — Telefon 2. — Prospektust készséggel küld az igazgatóság.**

A sanatórium gyönyörű szép, kies erdős ígertben fekszik, saját  
gyógyforrással, úgy ivó mint, fürdő célokra a telep belterületén. Tu-  
dományos alapra fektetett dietikus konyha, szigoru orvosi felügye-  
let alatt. Legmodernebbtől berendezett hydro- és elektro-terapia.